

# ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

## ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΣΟΥ ΑΠΟ ΤΗ ΧΑΛΚΗ

Ο Πρόεδρος του Έργατικού Κέντρου Θεσσαλονίκης, που τόσο άνυποπτοι τον καλούσαμε στο προηγούμενο φύλλο μας νάρθει βοηθός στους εργατοτεχνίτες μας, όχι μονάχα δεν θέλησε να την παρασταθή στην προσπάθειά τους, για την ίδρυση του Έργατικού Κέντρου του Νομού μας, μα και βιάστηκε να την τορπιλλήσει με μιάν εγκυκλίό του, που έστειλε σ' όλα τα εργατικά σωματεία μας και με όργανά του, που έστειλε επίτηδες στον τόπο μας, για να ξεγελάσουν όσα μπορούν σωματεία να τα καταφέρουν ν' αποδοκιμάσουν την Έργατοτεχνική Ένωσιν Μεταλλωρύχων Στρατώνιου, που πήρε την πρωτοβουλία για την ολοκλήρωση της οργάνωσης των εργατών της Χαλκιδικής.

Στην εγκυκλίό του αυτή ο κ. Θεοδώρου με χαρακτηρισμούς των αντιπάλων του, που ταιριάζουν μόνο στον ίδιο και μ' ένα σωρό ανακρίβειες και σάλια επιχειρήματα προσπαθεί ν' αποδείξει, πως δεν είναι συμφέρον των εργατοτεχνιτών μας... να οργανωθούν.

Όμολογούμε, ότι δεν τον ξέραμε. Κι' αν δεν έγγραφα με όσα έγγραψαμε ενάντια στη Γενική Συνομοσπονδία Έργατών Ελλάδος, γιατί νομίζαμε πως είχε αμελήσει στο ζήτημα της οργάνωσης της εργατικής τάξης του Νομού μας, δεν θα μαθαίναμε, ότι για την καθυστέρηση δεν είχε την ευθύνη εκείνη, αλλά ο γνωστός πειά 'Ισαάκ, που την αντιδραστική πολιτεία του, την ξεσκεπάσαμε μ' επίσημα κείμενα στους αναγνώστες μας.

Τώρα φανερώθηκε κι' ο δ' άρχηγός του, που δεν είναι άλλος από τον κ. Θεοδώρου, που με τις τελευταίες του ενέργειες αποδειχεται σαν ο πρώτος και μεγαλύτερος έχιρός του Συνδικαλιστικού Κινήματος στη Χαλκιδική.

Στην παραπάνω εγκυκλίό του, αυτό το χαρτί, που το κρατάμε για την 'Ιστορία του Συνδικαλισμού στον τόπο μας, ο κ. Θεοδώρου, αφού βάζει σε ψεύτικες βάσεις το ζήτημα της ίδρυσης Έργατικού Κέντρου στο Νομό μας, μιλώντας για το Στρατόνι σα δήθεν έδρα του και για δήθεν έλλειψη οδικής συγκοινωνίας στο Νομό μας, προβάλλει τον άστυχο ισχυρισμό, πως δεν συμφέρει στους εργάτες μας, να κάνουν δικό τους εργατικό Κέντρο, γιατί δεν θα μπορούσαν οι αντιπρόσωποι των σωματείων μας να πηγαίνουν στην έδρα του Έργατικού Κέντρου. Καλύτερα λοιπόν, λέει ο κ. Θεοδώρου, είναι να μείνουν τα σωματεία μας στο Έργατικό Κέντρο της Θεσσαλονίκης κι' όσοι δεν τ' αναδέχονται αυτά, είναι... ήθικώς άδιστα-

κτοι και διασπαστές!... Μά γελοιάται αυτή η φορά ο κ. Θεοδώρου. Όσο μάστορας κι' αν είναι στη σκοτίωση της αλήθειας, τη μέρα νύχτα δεν μπορεί να την κάνει.

Το εργατικό ζήτημα του Νομού μας θα βρει τώρα πειά δλωσθήποτε τη λύση του. Οι εργάτες της Χαλκιδικής, για πρώτη φορά βλέπουν κατακάθαρα όλες τις πλευρές του και θα το ιδούνε τώρα σ' όλο το βάθος του, γιατί σαν ήλιος θα τ' φωτίσει όλα ο προβολέας της «ΦΩΝΗΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ» που το άπλετο φως του ξεσκεπάζει όλους, όσοι δούλευαν ως τώρα στο σκοτάδι, για να πειθαχθούν τις ατομικές τους επιδιώξεις.

Δεν χρειάζεται Έργατικό Κέντρο στους εργάτες της Χαλκιδικής, λέει ο κ. Θεοδώρου, γιατί στη Θεσσαλονίκη... μπορούν να πηγαίνουν οι αντιπρόσωποι των σωματείων από π.χ. την 'Ιερισσό, το Στρατόνι, τη Στρατονίκη, τα Νέα Μουδανιά, τη Γερακινή, την 'Ορμούλια κ λ π., ενώ στην πρωτεύουσα του Νομού τους, δεν μπορούν να πηγαίνουν, γιατί δεν υπάρχουν... δρόμοι!... Και τ' λέει αυτά σε μ'ας, που ζούμε εδώ και τους περπατάμε τους δρόμους μας. Δεν τ' λέει στους Άμερικανούς. Και μ'ας; περνάει για τόσο στραβούς και χαζούς, ώστε να ξεγελαστούμε!

Προχωρώντας ο κ. Θεοδώρου σ' αυτή την εγκυκλίό του, λέει, πως ο αριθμός των εργατοτεχνιτών της Χαλκιδικής μας δεν φτάνει για να γίνει ένα Έργατικό Κέντρο, έδω και συμφέρει περισσότερο, σ'ά εργατικά σωματεία να είναι γραμμένα στη δύναμη του Έργατικού Κέντρου της Θεσσαλονίκης, που σ'α να πούμε, είναι μεγαλύτερο. Και λέγοντάς τα αυτά δε φοβάται, πως θ'άχουν μιά στάλα μυαλό οι Χαλκιδικείς, για να του πουν: «Μα καλά κ. Θεοδώρου τότε γιατί νάχουμε Έργατικό Κέντρο στη Θεσσαλονίκη; αφού το Έργατικό Κέντρο της Αθήνας είναι δέκα φορές μεγαλύτερο, να γράφουν σ' αυτό και τα δικά σας σωματεία. Τι το χρειάζεστε το δικό σας το Έργατικό Κέντρο; ή αυτό χρειάζεται, γιατί Πρόεδρος είναι η αφεντιά σας;»

Τίποτα! λέει ο κ. Θεοδώρου Καλά είστε, όπως είστε. Δεν σ'α χρειάζεται ένας Έργατικό Κέντρο. Αυτοί που θέλουν να ξυπνήστε, να σ'α πάρουν από μένα, να οργανωθήτε και να κάνετε δικό σας Έργατικό Κέντρο, είναι... διασπαστές, ενώ εγώ, που σ'α; κρατάω άνοργάνωτους κι' ασύνδετους... είμαι όργανο νωτής!

Για τον κ. Θεοδώρου η οργάνωση λέγεται διάσπαση και η διάλυση ονομάζεται οργάνωση.

Αυτά θέλει να πιστέψουν οι εργάτες της Χαλκιδικής, που φαίνεται, ότι τη λογαριάζει σαν συνδικαλιστική άποικία του.

Βέβαια δεν πιστεύει, πως θα ξεγελαστούν αυτή τη φορά οι εργάτες της Χαλκιδικής. Μα τι άλλο να πει; Αν τίθετα καταλαβαίνει, ότι το τέλος του δόλου του στον τόπο μας, που τόση ζημιά έκανε στο συνδικαλισμό του βρίσκεται στο τέλος του Κι' αυτό τον έκανε να χάσει την ψυχραιμία του και να φτάσει ως το σημείο να συκοφαντήσει τους αντιπάλους του για κομμουνιστική συνεργασία.

Μα κ. Θεοδώρου έμεις δε ξαίρουμε κανένα εργατικό στέλεχος, απ' αυτά, που πήρανε την πρωτοβουλία στην κίνηση, για την ίδρυση του Έργατικού μας Κέντρου, νάχει κομμουνιστικό φάκελλο. Τέτοιο φάκελλο ένας μονάχα ξαίρουμε ότι έχει. Κι' αυτός είναι ο άνθρωπος, που συνεργάζεται μαζί σου, για να κρατάτε στο ζυγό σας τα εργατικά σωματεία μας, ο γνωστός πειά 'Ισαάκ κ. Κι' αυτός μ'εν είναι Χαλκιδικεύς και θα φροντίσουν οι εργάτες της Χαλκιδικής, τώρα που τον κατάλαβαν να τον β'λουν στη θέση του. 'Αλλά εσύ είσαι ξένος. Είσαι ένας κακός συνάδελφός τους, που άρκετά εκμεταλλεύτηκες τη δύναμή σου, για τις φιλοδοξίες του. Τώρα σ' έμαθαν. Και οι μ'εν εργάτες της Θεσσαλονίκης, ας σου δώσουνε τον αξιο μισθό, για όσο κακό έκανες στη συνδικαλιστική πρόοδο των συνάδελφών τους της Χαλκιδικής. Οι δ'εργάτες του Νομού μας σου άρνοούνται πια κάθε δικαίωμα, να τους κρατάς άνοργάνωτους.

—Κάτω τα χέρια σου από τη Χαλκιδική μας!

Το Έργατικό Κέντρο της Χαλκιδικής, όσο κι' αν αντιδράσεις κι' εσύ κι' ο συνεργάτης σου θα γίνει. Ο καιρός να λευτερωθούν οι εργάτες μας απ' τη σκλαβιά σας ήρθε πειά 'Η μέρα που στον εξώστη του κτιρίου του θα κυματίζει μιά γαλανόλευκη σημαία, κάτω από την οποία άγωνίστηκαν στον πόλεμο οι εργάτες της Χαλκιδικής και κάτω από την οποία και μόνον ξαίρουν ν' άγωνίζονται και στην Ειρήνη για τ' νόμιμα συμφέροντά τους, είναι πολύ κοντά.

Άς τ'ο καταλάβουν όλοι οι γνήσιοι Έλληνες Χαλκιδικείς ότι και το συμφέρον των εργατών μας και το γενικότερο συμφέρον της Χαλκιδικής μας απαιτούν να γίνει το ταχύτερον το Έργατικό μας Κέντρον. Άρχοντες, Βουλευτά και κάθε παράγον του τόπου μας όφείλουν να άγωνιστούν γι' αυτό.

Όποιος αντιδράσει κι' οποιος ακόμα άδιαφορήσει θα πει ούτε τους εργάτες μας ούτε τον τόπο μας πονάει.

## ΑΠΟΜΟΝΗ ΒΙΒΛΙΑΡΙΩΝ ΠΡΟΙΚΟΔΟΤΗΣΕΩΣ ΕΙΣ ΑΠΟΡΟΥΣ ΚΟΡΑΣΙΑΣ

Υπό της Α.Μ. του Βασιλέως άπενεμήθησαν χθές βιβλιάρια προικοδοτήσεως εις τας κάτωθι άπόρους κορασίδας του Νομού μας:

Πολυγύρου: Μαρία Μπουπούρη Γεωργία Μουταυτοή, Άννα Ματαυτοή, Μαρία Μορμόγκα, Γεωργία Μπλιέτσιου 'Ελένη Καρακουλίδου Δέσποινα, Σαραφιανού, Μαρία Σφυρη 'Αγγελική Χριστιανού, 'Ιωάννα 'Ροκανά 'Αμαλία Βαντάνου, Χριστίνα Βασιλάκη' άβάπτιστον Άνδρέα 'Εμμανουηλίδου Εύθυμία Κελιαφάνου, Γεωργία Κυροκίδη, 'Ιωάννα Κουτσουμπου, Τριανταφυλλιά Μαωλούτσου.

Ν. Μουδανιών: Κωνσταντία 'Ρετσέλα, Σοφία Συροροπούλου, Σοφία Τάμπου, Εύλαμπία Κοζάκη, Σεβαστή Λαζαρίδου, 'Ελένη Μαστοράκη, Άνναστας Σιράτζαλη, Φωτεινή Φράγγου, 'Αθηνά Χατζηφώτη.

Ν. Τριγλίας: 'Ελένη Μπομπούλα, άβάπτιστον Κυριάκου Μαρίνου, Μαρία Παπαλάγκα, Άνναστας Τσιφλικλή Διονυσίου: Άνναστας Ματσούκη, Γαρουφαλιά Κωνσταντάρα.

Ελατοχωριών: Γεωργία Μπακάλογλου, Άβάπτιστον Κωνστ. Γιωννακάρα.

Γεροπλατάνου: Αικατερίνη Μιχάλα, Μαρία Πιλομή. Παλιοχώρας: Μυρδαληνή Μπαλάση, Άνναστας Στεργιανού, Ουρανία Γραμματίκα, Τριανταφυλλιά Καλύβα, Κωστούλα Κουρμπέτη.

Συκιών: Μαρία Μέλαμα, Χριστοδουλίτσα Σκεντέρη Κωνσταντία Σακαλή, Άντωνία Χαλκιιά, Μαλαμάτω Χαλκιιά, Γιαννούλα Χαλκιιά Μαργαρίτα 'Αθανασάκη.

Βαρβάρας: Άβάπτιστον Κων. Μωραϊτή.

Άρναίας: Αικατερίνη Μητρα, Κωνσταντινιά Τζαναλέα. Άθύτου: Μαρία Νικολέα, Άφροδίτη Καρασατα.

Κασοάνδρας: Φρειδερίκη Ευπολύτου, Παναγιώτα Κουλιώτου.

Ριζών: Άνναστας Έουγκά, Δημητρούλα Σαλονικίου, Μαρία Γιάννου, Δημητρούλα Ζόγκα.

Άγ. Προδρόμου: Άθανασία Ούζουνη, Μαρία Άδάμου, Άθανασία Κρανιώτου.

Ν. Φλογητών: Εύθυμία Πασαλίδου, Μακρίνα Τσελεπίδου.

Άγ. Παρασκευής: Άβάπτιστον Π. Πέτρου, Άβάπτιστον 'Ι. Σεράτη.

Ν. Σκιώνης: Χρυσάνθη Παπαπέτρου.

Ν. Πουδαίας: Μόσχα Παπανικολάου, Φανή Γιαγκουδάκη, 'Ελένη Γκιούλη, Όλυμπία Κρυωνά.

Ταξιάρχου: Άργυρη Πατρώνη, Γιαννούλα Τσακίση, Σουλτάνα Τσολάκη, Δάφνη Χήνου, Μαρία Δραμουντάνη, Μαρία Καραμούζη.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις την 4ην σελίδα

## Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

### Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΟΧΙ

Η ζωηρότης, η οποία παρερηγήθη εις τον εορτασμόν του ΟΧΙ εις δόλοκληρον τον Νομόν μας έδωσε τ'ο μέτρον του πατριωτισμού των Χαλκιδικέων. Εις όλας τας κοινότητάς μας οι κάτοικοι των ξεδηλώσαν τα αισθήματά των χαράς και έθνικής ύπερηφάνειας μετ' ένθουσιασμού, οστις άποδεικνύει, ότι οι Χαλκιδικείς ως τ' όπέρτατον άγαθόν θεωρούν την έλευθερίαν, όπως την έννοιαν της συνέλαβε τ'ο Έλληνικόν πνεύμα μετ' της τοιαύτης της Δημοκρατίας.

Μέσα στην Ελλάδα μας η Χαλκιδική μας θ'άνη πάντοτε τ'ο πεδίο διαλεχτό τμήμα της!

### ΜΕΡΟΠΗ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ

Η πρό δλίγων ήμερών προσγενομένη τιμή εις την κ. Μερόπην Βασιλικού, σύζυγον του βουλευτού του Νομού μας, δια της υπό της Α.Μ. του Βασιλέως άπονομής προς αυτήν του Χρυσού Στανού του Τ'γματός της Εδποίτας, άποτελεί δικαίαν άγνωρίσειν της πολυχιδοῦς δράσεώς της και ιδιαιτέραν ίκανοποίησιν δια τούς Χαλκιδικείς, ύπερόν πολλά έπραξεν.

Πράγματι η κυρία Μερόπη Βασιλικού, καλή σύζυγος, έξαιρετος μήτηρ και παρά πάντων εκτιμωμένη κυρία άνέπτυξε καταπληκτικήν δραστηριότητα εις όλους τούς κοινωνικούς τομείς άφωσιώσασα την ζωήν της δια την έξυπνηρήτησιν παντός έχοντος ανάγκην συνανθρώπου της και ι διαιτέρας των Χαλκιδικέων και δια την πρόδοον, τον εκπολιτισμόν και την έν γένει προαγωγήν παντός καλού.

Η «ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ» της άπευθύνει τ'α εγκάρδια συγχαρητήριά της.

### Η ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΙΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΩΝ

Εις πολλὰς επιχειρήσεις του Νομού μας κι' ίδια μεταλλευτικάς τοιαύτας εργάται και τεχνίται, οι όποιοι διήλθον τ'ο δριον ήλικίας προς συνταξιοδότησιν των δεν άπολύονται, αλλά διατηρούνται εις τας θέσεις των και έξακολουθούν εργαζόμενοι.

Τούτο προδήλως γίνεται, δια την αναβολήν καταβολής αυτοίς της έφ' άπαξ άποζημιώσεώς των.

Ε πάση περιπτώσει ένεκα της συμπεριφορής ταύτης των επιχειρήσεων οι μ'εν γηράσκοντες έν τ'ω σκληρ'ω μόχθω εργατοτεχνίται ούδέποτε θ' αναπαυθώσι. οι δ'ε νεοί άνεργοι τοιοῦτοι δεν έξευρίσκουσιν εργασίαν.

Εάν δι' όλα αυτά, δεν έφροντίζε, όπως τόσον πολὺ φροντίζει ο κ. Θεοδώρου άλλ' υπήρχε τ'ο Έργατικόν Κέντρον Χαλκιδικής καμμία τοιαύτη άταξία και παρανομία δεν θ'ά συνέβαινε. Άλλά τ'ω

ρα ποιός να ενδιαφερόθη; τ'ο Έργατικόν Κέντρον Θεσσαλονίκης, τ'ο όποιον πνίγεται από χιλιάδες άλλα ζητήματα δικά του ή ο Έπόπιης Έργασίας, ο όποιος δεν ύπάρχει εις την Χαλκιδικήν, ύπαχθείσαν και ως προς αυτό εις την... Μητρόπολιν—Θεσ)κην;

### Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΑΡΤΙΑ

Τ'ο σχετικό διάταγμα έδημοσιεύθη εις την Έφημερίδα της Κυβερνήσεως. Η Κυριακή άργία καθιερώθη πλέον εις τ'α Νέα Μουδανιά, τούς επαγγελματίας των όποιων συγχαίρομεν δια την προς καθιέρωσιν της ένέργειάν των, η όποία είναι πράξις πολιτισμού. Άλλά δια τίνα λόγον δεν έδημοσιεύθη άκόμη τ'ο διάταγμα, δια τ'ο όποιο θ'ά καθιερωθή η Κυριακή άργία και έν τη πόλει μας, άφού τ'α σχετικά δικαιολογητικά άπεσταλήσαν εις τ'ο άρμόδιον 'Υπουργείον καθ' έν χρόνον είχαν άποσταλή και τ'α άφορώντα τ'α Ν. Μουδανιά; Να δημοσιεύθη τ'ο ταχύτερον!

### Η ΑΠΟΒΑΡΑ ΤΡΥΠΗΤΗΣ

Η σκάλα της Τρυπητής εκ της όποιας επιβιβάζονται επιβάται και έμπορεύματα δια τ'ο Άγιον Όρος κ'ι έκείθεν μεταφερόμενα όποιβιβάζονται εις ταύτην και συνεπώς κατάδηλος είναι η σοβαρότης αυτής, έχει ύποστη τ'ο σασ βλάβας, ώστε θεωρούμεν ως θαύμα τ'ο γεγονός, ότι δεν έγέγοντο έν αυτή μέτρο ήμερον δυστυχήματα. Άλλ' έως πότε θ'ά συνεχωρή την άμειλιάν μας η Παναγία και θ'ά κινή τ'α θαύματά της; η πίστωσις, δια την έπισκευήν της ως πληροποροῦμεθα ένοικήθη και έπρεπε να είχαν έπισκευασθή. Δια πάν άπευκταίον τ'ο όποιον ήθελε συμβή άκεραίαν θ'ά φέρη την ευθύνην η άρμοδία τεχνική ύπηρεσία.

### Η ΓΕΦΥΡΑ ΣΤΑΝΟΥ

Η γέφυρα Στανού κατέστη τελείως ακατάλληλος πρό πολλού, δι' έν λόγον και άπγορευθή εις τ'α αυτοκίνητα, να διέρχωνται δι' αυτής, διέρχονται δ'ε ήδη ταύτα έντός του ποταμού. Έντός δλίγων όμως, άρξαμένης της χειμερινής περιόδου τούτου θ'ά είναι αδύνατον. Πώς θ'ά διεάγεται η συγκοινωνία; η δδός αυτή έμφανίζει ζωηροτάτην κίνησιν και αυτού τ'ου ΚΤΕ ΥΛ δρομολογούντος δις της έβδομάδος λεωφορεία του προς Θεσσαλονίκην.

Όπως και άλλοτε ετονίσαμεν, είναι ανάγκη, να κατασκευασθή η άνωτέρω γέφυρα, αλλά και η δδός, η όποια πολλὰς βλάβας έχει ύποστη, να έπισκευασθή τ'ο ταχύτερον, δια να μη διακοπή τον χειμώνα η συγκοινωνία εις τ'ο τμήμα αυτό του Νομού μας, τ'ο όποιον και σπουδαίον δικαίον ενδιαφέρον παρουσιάζει.

Ο ΦΙΛΑΡΓΥΡΟΣ

Ένας δημοσιογράφος ρώτησε κάποτε τον διάσημο σύγχρονο χριστιανό συγγραφέα Φρανσουά Μωριάκ: Πού ήταν το πιο άπρόοπτο φιλοφρόνημα που δεχθήκα...

Το πιο άπρόοπτο φιλοφρόνημα που άκουσα ποτέ ήταν εκείνο που μου έκανε έδω και λίγο καιρό όνομαστός φιλάργυρος. Μου έσφιξε μ' ένα καρδία το χέρι και μου είπε: Μου άρεσε τόσο πολύ το τελευταίο σας βιβλίο, ώστε απέφασα να τ' άγοράσω!..

Μιά από τις πιο οικτρές μανιές είναι και η φιλαργυρία. Είναι ένα σφοδρό πάθος. Είναι μια επιθυμία τυραννική. Τυραννική διότι πάντα τυρηνεί και ούδέποτε ευχαριστεί αυτόν που έχει την μανία αυτήν. Ο φιλάργυρος είναι άκόρεστος, διότι όσο θησαυρό μαζεύει τόσο περισσότερο τον επιθυμεί. Κι αυτός ο σφοδρότατος έρωτας μπρός τα πλούτη τραυματίζει και τυρηνεί την ψυχή του. Η μόνη του επιθυμία είναι να μαζεύει χρήματα και να μη ξεδεύη δεκάρα. Η καρδιά του, η ψυχή του το είναι του είναι δυσμένη και χαρισμένη στο χρήμα. Άλωνίζεται και σαταλά όδες του τις δυνάμεις για να θησαυρίση. Και προκειμένου να κερδίση χρήματα μεταχειρίζεται κάθε μέσον και πονηρία. Κατακρίνει, υβρεύεται, συκοφαντεί, άδικεί, προδίδει. Δέν σιαματά πονηνά. Δέν λογαριάζει φίλους, κι όύτε τον ένδιαφέρει αν πρόκειται να βλάψη κι αυτήν την κοινωνία. Ρίχνεται σαν τίγρις σ' όλους τους ανθρώπους κι' όλους θέλει να κληρονομήση. Δέν χρησιμοποιεί άκόμη τα χρήματά του ούτε και για τον ίδιο τον έαυτόν του, ούτε και για τις πιο σοβαρές του ανάγκες. Διότι ο φιλάργυρος λατρεύει και προσκυνά το χρήμα που έχει βιθεία κρυμμένο στο υπόγειο ή όπου άλλοι μπορεί κανείς να φαντασθή.

Γι' αυτό και ο Απόστολος Παύλος πολύ σωστά όνομάζει την φιλαργυρία ΕΙΣΟΛΟΑΓ-ΤΡΕΙΑ και φίλη όλων των κακών. Και ένώ είναι βουτηγμένος μέσα στον θησαυρόν, έν τούτοις είναι ο πιο δυστυχισμένος ο πιο άξιολύπητος, διότι στερείται, στερείται όλα τα αγαθά τής γής και λυπάται που δέν τάχει. Και τρέμει, και φοβείται άγωνία τον πώς θα διατηρήση τον θησαυρόν και βλέπει διαρκώς επιάλτες και σηκώνεται πολλές φορές κατά την διάρκειά της νύχτας τρομαγμένος. Κι' όταν τα επιθεωρήση ξαναγυρίζει και ξαναπέφτει στο κρεβάτι έξανατλημένος και μισοπεθαμένος.

Κατοικεί σέ φτωχικά δωμάτια άνήλια, νίνονται και τρώει φτωχικά σέ σημείο να προκαλεί τον όικτο των άλλων και ποτέ δέν άγοράζει κάτι που λαχαιρά ή καρδιά του. Άποφεύγει άκομη και αυτούς τους δικούς του. Είναι σκληρός και τίποτε άλλο δέν μπορεί νά τον συγκινήση εκτός από το χρήμα. Έχει ξεριζωθή απ' τή καρδιά του η άγάπη, η άγάπη πρός τους συνανθρώπους του.

Γι' αυτό πλούσιος δέν είναι εκείνος που έχει άποκτήσει πολλά που βοηθά. Το «ιδίον» γράφει ένας εκ των πλείον διασημότερων Γάλλων Ίεροκρήκων τής εποχής μας ο ΔΑΓΚΟΡ ΝΤΑΙΡ άποτελεί την μεγαλύτερη ευτυχία του πλούσιου. Δέν είναι κακό πράγμα ο πλούσιος αλλά ή πλεονεξία, ή φιλαργυρία. Ο φιλάργυρος δέν είναι πλούσιος. Ο φιλάργυρος έχει ά ανάγκη από πολλά. Εκείνος δέ που έχει άνάγκη από πολλά, δέν είναι δυνατόν να είναι πλούσιος. Ο φιλάργυρος είναι φύλακας και δούλος των χρημάτων και όχι έξουσιαστής, διότι μπορεί πύ εύκολα να δώση ένα κομμάτι από τις σάρκες του παρ' ένά μέρος από τα χρήματά του.

Δέν άρκεί λοιπόν να μάθουμε πώς κερδίζεται το χρήμα για να γίνουμε κατά τον δυνατόν εύτυχεις αλλά το πώς θα το χρησιμοποιούμε. Διότι χωρίς πλούσια καρδιά, ο πλούσιος είναι ένας άσχημος έπαίτης.

ΤΑΚΗΣ ΜΗΤΡΟΥ

ΙΩΑΝ. Γ. ΚΥΡΙΑΦΙΝΗΣ ΙΑΤΡΟΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ - ΟΤΟ-ΡΙΝΟ-ΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΣ ΙΑΤΡΕΙΟΝ ΠΡΙΝΚΗΠΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 31 ΠΑΡΑΠΛΕΥΡΟΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΤΗΛ. 73.963

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΚΡΟΥΣ ΜΑΣ

Οί νεκροί μας κοιμούνται. Κοιμούνται τον ήσυχο ύπνο τής αιώνιότητας, δοξασμένοι, τιμημένοι, δαφνοστεφανωμένοι. Το αίματόβρεχο χώμα τής Έλληνικής γής, σκέπασε άπαλά τα λεβέντικα κορμιά τους, ένψ οι ψυχές τους κατετάγησαν στο τάγμα των ήρώων και μαρτύρων. Τιμή και δόξα στα ήρωικά μας παιδιά που πέθαναν για την Έλλάδα μας.

Η σάλπιγγα τής πατρίδος σημαίνει σήμερα προσκλητήριο. Σήμερα θα ξυπνήσουν όλοι οι νεκροί μας. Ο άφισον για λίγο τους μυρωμένους τους τάφους, για να έλθουν κοντά μας. Σήμερα θα ξαναζωντανέψουν οι γλυκιές τους μορφές, για να μάς θυμίσουν ότι καμιά θυσία δέν είναι άρκετά μεγάλη, όταν πρόκειται για τα ιδανικά τής φυλής μας.

Ευλυβικά θα τους άντικρύσουμε. Με άγάπη και στοργή θ' άγκαλιάσουμε και τρυπημένα από τις σφαίρες των έχθρών σώματός τους. Με ύπερηφάνεια θα φιλήσουμε τα δαφνοστεφανωμένα μέτωπά τους και με δάκρυα στα μάτια θα τους ξαναστεφανώσουμε.

Σ' εκείνους που δέν είχαν σην ευτυχία να τους σκεπάζη το χώμα τής Έλλάδος μας. Σ' εκείνους που έπεσαν σέ ξένα χώματα κι' ή τελευταία τους κατοικία ευρίσκεται με κρούα, στην Άλβανία, σιό Ρίμνι, σιό Μέση Άνατολή, σιό Κορέα, σιό Κύπρο μας, σιό Βίτσι, σιό Γράμμο κλπ, ή έλληνική σκέψις θα στραφή με ευλάβεια για να τους στείλη τους ήγκάρδιους και ρειομους τής Έλλάδος μας που στερήθηκε τους ήρωάς της και μετά τον θάνατό τους.

Τέκνα τής Έλλάδο! Σέ σ'α; που κάποια ξένη γή σ'α; σκέπασε, έρχόμεθα σήμερα κοντά σας, για να σ'α; φέρουμε λίγο χώμα Έλληνικό, έν κομμάτι του γαλάσιου ουρανού μας, λίγα λουλούδια που τα δάκρυα του Έλληνα κούλασθ πόνιζε για σ'α; κι' ένά άμάραντο στεφανύ που ή δόξα το έπλεξε πάλι για σ'α; Κοιμηθήτε ήσυχοι, ίκανοποιημένοι, βέβαιοι ότι έξετελέσαστε το πρός την πατρίδα σας ιερών καθήκον. Έμεις οι νεώτεροι δέν σ'α; ξεχνούμε. Κάποιος θα βρεθή να σ'α; άνάψη ένά κεράκι. Κάποιος θα βρεθή να σ'α; προσφέρει λίγα λουλούδια. Κάποιος θα έξυμνήσθ να κατορθώματά σας. Κάποιος θα παρηγορήσθ τους πονεμένους δικούς σας.

Το αίμα τους χύθηκε ποτάμι, οι σάρκες τους έλυωσαν και μόνον τα ιερά τους κόκκαλα έμειναν σκορπισμένα σ' όδες τις γωνιές τής γής. Η έλευθερία, ή νίκη, ή τιμή και ή δόξα ξεπήδησαν «ήπ' τα κόκκαλα βγαλμένα των Έλλήνων τα ιερά».

20-10-60 Μπρούκλιν Κάλλετζ (Ν. Υόρκης) ΧΡ. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ

ΠΑΝΑΓ. Θ. ΤΣΑΜΟΥΡΤΖΗΣ ΙΑΤΡΟΣ ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ Επύ τριετιάν ένωτεριούς βοηθός Πανεπιστημιακής Παθολογικής Κλινικής Τέως Ίατρός Παθολογικής Κλινικής Νοσοκομείου Ε.Ε.Σ. ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ Τηλ. 58

ΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΙ ΑΠ' ΤΗ ΧΑΒΑΝΑ, ΚΥΡΙΕ!

ΤΟΥ ΣΥΝΕΡΙ. ΜΑΣ κ. ΓΑΡ. ΓΑΡΦΥΛΛΟΥ

Δέν θέλω να κάνω διάκριση των δύο φύλων. Άπό την ίδια πάστα είμαστε άνδρες και γυναίκες. Άπό το ίδιο χαμούρι ζυμωθήκαμε. Και άποτελούμε το ίδιο πράγμα σέ όδες μας τις έκδηλώσεις.

Ίσως, αν καμμία φορά τα παραπατήματα και τα στραβωπατήματα των άνδρών δέν φαίνονται τόσο ή δέν κτυπούν στο μάτι τής κοινωνίας μας την κάθε μας ένέργεια και το κάθε μας λοξοδρομήμα το κρίνει με έπιείκεια... και προσπαθεί να το περσάση στο άρχειο. Στη γυναίκα όμως το πράγμα είναι διαφορετικό. Το παραμικρό είναι άρκετο να δημιουργήση κατάσταισι και να σχολιασθή ποικιλοτρόπως και να γίνη άφορμή διαλύσεως οικογενείας.

Χιλιά δυό τέτοια παραδείγματα έχομε και καθημερινώς πληθαίνουν. Μά ή γυναίκα, συνεχίζει το βιολί της και δέν άποφασίζει να βάλη παύλα και τελεία, να σωφρονισθή και ν' άναλογοισθή τις σ'υ νέπειες ένός τέτοιου παραπατήματος.

Άπειρα είναι τα κατορθώματά τους και κωμικοτραγικά τα άποτελέσματα τής συζύγου γυναικός κατά την έποχή μας. Φαίνεται ότι θα περάσουν πολλά χρόνια άκόμη για να συμβούν δυό τινα. Η να γενικευθή το κακό και να μη μάς προξενή έντόπασι άκόμη και το πιο τρωμερό ή να άισθανθούμε τέλος πάντων ότι έχομε όποχρώσει θεία να σεβάμαστε πρώτα τον έαυτόν μας και ύστερα τον συνάνθρωπό μας.

—Γράφω τις σκέψεις μου αυτές έξ αίτιας τής ιστορίας την όποιαν μάς διηγήθηκε προχθές φίλος συνάδελφος και την όποια μεταφέρω και στην στήλη μας.

—Ένας, λέει κύριος και σύζυγος και πατήρ έπιστρέφει στο σπίτι του ύστερα άπό τον μόχθο τής ημέρας για τον έπιούσιο. Είναι σέ πολύ καλή διάθεση και μόλις μπαίνει στο σπίτι του, με τα φώνα στην άγκαλιά, άγκαλιάζει και φιλεί την γυναίκα του Γεμάτος χαρά έπισκέπεται τα παιδιά του στο δωμάτιο που κοιμούνται ήσυχα και μακάρια και έπιστρέφει στην κρεββατοκάμαρα. Η χαρά του όμως κωβεται μονομιάς, όταν βλέπει ένά μισοκαπνισμένο ποδύρο στο τασάκι.

—Αγριές ύποψιεις... —Άπό που έρχεται αυτό το ποδύρο; ρωτάει με θυμό και άγωνία τή γυναίκα του. —Εκείνη δέν άπαντά. Κοκκινίζει, τρέμει άπό το θυμό του ο σύζυγος και ξαναρωτά άγανακτισμένος. —Είπα, άπό που έρχεται αυτό έδω το ποδύρο; Μίλα σοι λέω... —Εκείνη και πάλι δέν άπαντά. Ο κύριος επαναλαμβάνει την έρώτηση μια και δυό και τρεις και τέσσερις φορές. —Τι γυναίκα μιλά!

—Για τελευταία φορά. Εξαναλέει τέλος, περμένω να μου πής πώς βρέθηκε έδω αυτό το ποδύρο. —Άπό που ήρθε; —Αν δέν άπαντήσθ, να μά τον Θεό σ' έπνιξα!

Τότε, ώ του θαύματος, μέσα άπό την ντουλάπα, άκούγεται μια τρεμουλιαστή φωνή: —Γιατί έπιμένετε τόσο κύριε! Άπ' τή χ'αβάνα έρχεται!!

—Άπό πρώτο χέρι είναι ή άφήγησι. Θά ήταν μεγάλη ή άξίωσι μου αν έπέμενα να σ'α; πείσω για τήν άκριβεία της. Είναι το κόκκαλο βγαλμένη στην άσθεντικότητα τής ιστορίας, όμως έχει λόγους να πιστεύη αυτός που μάς την άφηγείται.

Τήν πιστεύει και διαλογίζεται και μες μαζί του, πόσο πλούσια και σατανική είναι ή γυναίκα στην «φάμπρικα άπάτη» και πόσο μάς περνά... ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΥ —Επιστρέφωσα εκ του έξωτεριού μετά 4ετή μετεκπαίδευσι εις Βιέννην και ERLANGEN (Γερμανίας) έγκατεστάθη εις Πολύγυρον ή Δρ. Πέπη Καραγεωργίου—Ζαμπουρνί και δέχεαι να θημερινώσθ πλην Κυριακής και άργυεύματος Σ'αββάτου.

Η ΑΛΗΘΙΝΗ ΖΩΗ ΕΙΣ ΤΗΝ ΡΩΣΙΑΝ

ΑΠΟ ΟΣΑ ΞΕΦΥΓΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΛΟΓΟΚΡΙΣΙΑ

(— 3ον —) 'Εφημερίς «ΠΡΑΒΔΑ» άριθ. 168 (Αλήθεια)

«Ίδιοκτιήται εις κολλεκτιβικούς κόλπους».

Οί εργάται και οι υπάλληλοι του έργοστασιού Κυρβόφ είναι ύπερηφάνοι με τους κολλεκτιβικούς κήπους και όπωρώνας των. Είναι εύχάριστος, μετά άπό τους μόχθους τής εργασίας, ή άνάπαυσι και ο περιπάτος εις κήπους με καθυρόν άέρα.

Άλλά δυστυχώς, εις την άνάπτυξιν τής κολλεκτιβικής κηπουρικής παρατηρείται άπαράδεκτος τακτική. Οί περισσότεροι κήποι τής κολλεκτιβίας έχουν τεμαχισθή και εις την πραγματικότητα έχουν μεταβληθή εις άτομικούς κήπους. Κάθε μέλος «κολλεκτιβικού κήπου» εύρέθη να κατέχη οικόπεδον.

Η κολλεκτιβική κηπουρική έχει σκοπόν να καλλιεργήση εις τους ανθρώπους των Σοβιετών το αίσθημα του κ.λλεκτιβισμού, την προσεκτικήν συμπεριφοράν πρός τα κοινά αγαθά, και τα ύψηλά ήθικά προσόντα του ανθρώπου του μέλλοντος. Οί καρποί των κολλεκτιβικών κήπων, οι όποιοι εκκαλλιεργήθησαν με τους κόπους των εργατών και υπαλλήλων, θα ήτο λογικόν να περιδωναι εις τα οικοτροφεία, εις τα νοσοκομεία ή και εις τα έστιατόρια των έργοστασιών. Τούτο θα ήτο πράγματι κομμουνιστικόν.

Η παράσις των άρχων τής κολλεκτιβικής έθνημούργου εις ιδιόκτητας. Αυτοί οι άνθρωποι οίμοδομούν εις τους κολλεκτιβικούς κήπους άτομικούς βίλλας, τοποθετούν περιφράγματα, κάνουν κτηνοτροφεία, καλλιεργούν φρούτα, λαχανικά και λουλούδια διά να τα πωλούν με τιμάς κερδοσκοπικές.

Εις τον κήπον του έργοστασιού μας έρχόσων ο τέως μηχανικός του τμήματος οικονομικού—σχεδιαστήριου Δ. Σούλμαν, ο άρχιμηχανικός του τεχνολογικού έλέγχου Ν. Κορόβιν, ο ύπεύθυνος εργασίας του Λενοσβαρχός Π. Σβιατάλσκι και άλλοι πολλοί.

Τι είναι παραδείγματος χάριν ή ιδιόκτητος κατοικία του έργα του Π. Γριζλιάν; Παραπλεύσως εις την ιδιοκτησίαν έχει οικοδομηθή μεγάλη δεξαμενή διά κολύμβησιν, δωμάτιον με ντους και ύδραυλητικούς πύργους. Έρωτημέν: άπό πού πήρε ο Π. Γριζλιάν τα ύλικά και μέσα διά την οικοδόμησιν αυτήν; —Δυστυχώς; μερικά φορές ή μανία τής ιδιοκτησίας άμαυρόνει εις ήν φήμη γνωστών εις το έργοστάσιον ανθρώπων, όπως το μέλος του κόμματος Β. Ζούγκο Ούγι σπανίως ήμπορεί να τον ίδη κανείς όπισθεν του πάγου εις την άγοράν να πωλή λουλούδια και καρπούς.

Μεμονωμένα άτομα, οικοδόμησαν βίλλας εις τους κολλεκτιβικούς κήπους και τās έννοικιάζουν καρπούμενοι δεκάδες χιλιάδων ρουβλιών. Ο άρχιτεχνικός του τεχνικού συνεργείου Α. Ζόριν έχει εις τή Δένιγγκονταν κατοικίαν. Τούτο δέν τον έμποδίζει να έχει κατοικίαν και εις το προάστειον. Είναι άγνωστον με τι μέσα οικοδόμησεν κατοικίαν ο τέως αναπληρωτής του προέδρου έργοστασιακής έπιτροπής, συνταξιούχος Β. Τιτοφ.

Τελειώνοντας θέτομεν το έρώτημα: κατά πόσον είναι όρθρον οι οργανισμοί του έργοστασιού να επιτρέψουν διαχωρισμόν των κολλεκτιβικών κήπων εις μικρότερα; Οί κήποι αυτοί πρέπει να εκκαθαρισθόν άπό τους ιδιοκτιήτας και τους κερδοσκόπους. —Επονται ύπογραφαί πολλών εργατών

'Εφημερίς «ΠΡΑΒΔΑ» άριθ. 171 (Αλήθεια)

«Άγοράστε τίτλους αξίας»

Μόνον το έπάγγελμα, ως φαίνεται, χωρίζει αυτούς τους ανθρώπους των μηχανικών Λένινφ και των άρχινοσοκόμων Γουσόβσκι. Η ιδιοσυγκασία των, ή πνευματική των ύπόστασις είναι όμοια όπως δύο σταγόνες νερού. Ακριβώς αυτή ή πνευματική των συγγένεια τους ώδήγησε εις την ίδίαν αίθουσαν του δημοτικού δικαστηρίου τής Μόσχας. Τον μηχανικόν Λένινφ συνέλθον εις τον σταθμόν του μετ. ο τής Μόσχας Ίγόραξ μετοχάς άπό έναν μεθυσμένον άργό σ'ολον. Φαίνεται ότι ο μέρα ήτο

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ

ΤΟ ΔΕΙΛΙΝΟ

Το δειλινό—την ώρα αυτή [θυμούνται! — πλάι στη γλάστρα, σά θα κεντάς μονάχη σου [στ' άγιο παράθυρό σου, σά θα κεντάς τά λούλου[δα, τον ούρανό με τ' ά[στρα, ναμαι το καλοθύθημα στο[χαστικό όνειρό σου

«Αν με θυμάσαι, θάρχομαι [σά μιιά σκιά—ποιός ξέρει— ξενιτεμένος ή νεκρός, θάρ[χομ' εκεί πού θάσαι, σά βλέπεις φύλλα, σύννε[φα, πουλιών φτερά στο [γάγρι, σά βλέπεις καρabiών πα[νιά, στοιχία... να με θυ[μάσαι.

ΛΑΜ. ΠΟΡΦΥΡΑΣ

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ

'Ελήφθησαν αι συνδρομαι των κάτωθι φίλων αναγνωστών τής εφημερίδος μας, τους όποιους εύχαριστούμεν.

Βραστών: οί κ.κ. Ίωάν. Μανίκας, Ί. Στεργιανόπουλος, Ί. Κυριαφίνης, Γεώργ. Περίτσης, Σ. Κοκκαλιώτης. Μ. Παναγίας: οί κ.κ. Πέτρος Μπούσης, Γ. Βικελούδης, Κ. Παπαγεωργίου, Δ. Αύγολούρης, Γ. Σαμαράς, ή δις 'Ελένη Γκατζώλη και ο Δασικός Στυμύος.

Ταξίάρχου: οί κ.κ. Νικ. Γιαννακού, Άστ. Καρανταγλής. Στρατοκικής: οί κ.κ. Θεμ. Άστεριού, Θ. Σαμαράς. Μεταγυγιού: οί κ.κ. Ί. Μιχαλούδης, Γ. Γραμμένος, Ιερέυς Ί. Παπαγιάννης, Γ. Χριστούδης, Δημ. Λιδιανός, Άντ. Βλάχος.

Πλανιάς: ο κ. Άθαν. Βούλτορος. Άγ. Δημητρίου: ο κ. Άν. Λαζαρίδης και ή Σχολική Έφορεία.

Γοματίου: οί κ.κ. Κωνστ. Παπαγιωβάνης, Άστ. Μπουχορίκος και ή κοινότης. Ολυμπιάδος: οί κ.κ. Ίωάν. Άργυρούπουλος, Άθ. Σαρής, ο Δασικός Στυμύος και ο Σωματεϊόν 'Αγ. Κυριακή. Θεσβόνικης: ο κ. Άντ. Παπαδόπουλος.

Βαρβάρης: οί κ.κ. Κων. Σταματίου, Π. Γιάνπος. Νεοχωρίου: οί κ.κ. Νικ. Κακλαμάνος, Χρ. Ρίζος, Γ. Πολύζος και ή κοινότης.

Ν. Ρόδων: οί κ.κ. Χρ. Καμψόπουλου, Άγ. Καραλιώλιος, και ή δις Μαρία Ματσούκη. Άμμουλιανής: οί κ.κ. Μελάς Χατζηλαξάνδρου, Θεόδ. Στυριανός και ή Σχολική Έφορεία.

Στρατωνίου: οί κ.κ. Μιχ. Δουκάκης, Δ. Καραβασιλής. Στανού: οί κ.κ. Άστ. Μυλωνάς, Ν. Παπαγιωάννου, Δημ. Χασιάτης, Μόσχας Μοσχόπουλος, Ίωάν. Κυριαφίνης, ο Δασικός Στυμύος και ή Κοινότης 'Αρναίας: οί κ.κ. Μάνος Μανασής, Κ. Κατσάγγελος, Άλκ. Διαμαντούδης, Νικ. Κοτσιάνης, Γεώργ. Πάλλας.

Ριζών: ο κ. Ίωάν. Γιάννος. 'Ελαιοχωρίου: οί κ.κ. Ίωάν. Γιαννακάρης, Κωνστ. Γιαννακάρης.

Συκιές: ο κ. Ίωάν. Τσίτρος Πολυγύρου, ο κ. Χρ. Μπιτόλης.

Κελλάου—Βραστών, ο κ. Κ. Άντωνιάδης.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ: Οικία εκ δύο δωματίων, σάλας, κουζίνας κ.λπ. Πληροφορία: Οικία Θεοδώρου Θεοδοσιδη Πολύγυρος.

ΡΑΠΤΕΜΠΟΡΙΚΗ ΜΑΡΚΟΥ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗ «Εκ Χαλκιδικής» ΕΡΜΟΥ 58 — ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Τηλέφωνον 79—285 ΤΟ ΔΩΡΟΝ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΠΙ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΜΕΤΑ ΡΑΠΤΙΚΩΝ. Κοστοδμία Σκοτσέικα δόλωμαλλα ΑΣΤΡΩΝ με 1000 δρχ το κοστούμι Ράβοντα Κοστούμια—Παρδεσού—Παλτά—Ταγιέρ και παντός είδους μεταποιήσεις ΠΛΟΥΣΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΣΜΗΡΙΩΝ ΕΛΛΗΝ. & ΞΕΝΩΝ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΩΝ Τρενοκότ, Καμπάρδης Σακάια, Σπύρ έτοιμα επί Παρλία ΕΥΚΟΛΙΑΙ ΠΛΗΡΩΜΗΣ

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ  
ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΗ ΕΝ ΠΟΛΥΓΥΡΩ

ΓΡΑΦΕΙΑ ΕΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ  
Βαλαωρίτου 34  
Τηλεφ. 79.025

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ: Ι.Α.Ε.Τ.Β.Ε.

ΕΤΗΣΙΑΙ ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ

Ίδιωτών δρχ. 60  
Δήμων καί Κοινοτ. > 150  
Νομικών προσώπων > 150  
Τραπεζών Έταιριών > 500  
Έξωτερικού (αεροπορικώς)  
δολάρια 15

ΟΡΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ

Γενικά ζητήματα δωρεάν.  
Διακηρύξεις, πλειστηριασμοί  
τό χιλιοστόμετρον δρχ. 1.30, Διαφημίσεις 0.60.

Χειρόγραφα, δημοσιευόμενα  
ή μή, δέν επιστρέφονται  
Υπεύθυνος: ΝΙΚ. ΓΕΡΟΧΡΗΣΤΟΣ

ΚΡΙΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΩΝ

Μετά χαράς ελάβωμεν καί ά  
νεγνώσαμεν τά δύο κυκλοφορή  
σαντα βιβλία του έκ Χαλκιδικής  
καταγομένου Πρωτοσυγγέλλου  
της Ί Μητροπόλεως Έδέσσης  
καί Πέλλης κ. Διονυσίου Κυρά  
τσου.

Τό πρώτον φέρει τόν τίτλον  
«ΕΠΑΙΝΟΝ ΔΟΞΗΣ». Έξεδόθη  
έν Έδέσση καί περιέχει 110  
σελίδας. Περιλαμβάνει δέ δά  
φορα άρθρα, τά πλείστα των ό  
ποίων εδημοσιεύθησαν εις τό πε  
ριοϊκόν «Καινή κτίσις». Πάντα  
σχεδόν τά κεφάλαια διακρίνον  
ται διά τό θεολογικόν, χριστο  
κεντρικόν καί έποικοδομητικόν  
περιεχόμενον, πράγμα τό όποιο  
δίδει πρωτότυπον χροιάν εις τό  
βιβλίον καί τό κάμνει ν' άντα  
ποκρίνεται εις την άνθρωπινήν  
σοφίαν, εις την δύναμιν καί την  
χάριν του Θεού.

Τό δεύτερον φέρει τόν τίτλον  
«Η ΤΡΙΑΣ ΤΩΝ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙ  
ΚΩΝ ΑΡΕΤΩΝ». Έξεδόθη καί  
τούτο έν Έδέσση καί περιέχει  
24 σελίδας. Είς τό βιβλίον αυτό  
γίνεται άνάπτυξις των τριών ά  
ρετών, αίντες άναφέρονται ύπό  
του Άποστόλου Παύλου εις την  
Α' πρός Κορινθίους έπιστολήν  
Κεφ ΙΓ' 12, ήτοι της πίστεως,  
έλπίδος καί άγάπης: «Νυνί δέ  
μένει πίστις, έλπίς, άγάπη, τά  
τρία ταύτα μέζον δέ τούτων ή  
άγάπη».

Κατά την γνώμην μας καί τά  
δύο ταύτα βιβλία του Άρχιμ.  
κ. Διονυσίου Κυράτσου, είναι  
χρήσιμα εις πάντας τούς χρι  
στιανούς, ίδίως εις τούς έχον  
τας θεολογικά ένδιαιφρόντα.

ΑΡΙΣΤ. ΖΑΪΚΑΣ

ΤΟ ΣΗΜΕΡΑ

Έξεδόθη τό 20όν τεύχος του  
περιοδικού «Σήμερα». Μεταξύ  
των περιεχομένων: Η έπίθεσις  
κατά των παθήσεων της καρ  
διάς καί των άγγείων (του ΜΕ  
ΔΙCUS) Φάμπου άπαράμιλλος έ  
ρευνητής (του Ντόναλντ Ρήλλ).  
Ο πόλεμος ύγείας καί νοσού.  
Ποιοί κίνδυνοι άπειλούν τούς  
πρώτους; ειδικώτας του διαστή  
ματος. Οι προληπτικοί καί αι  
προληψείς. Ηώως δημοιογρά  
φοι. Ποιο; ό ένοχος, ό φωνάζ  
ή ό υπνωτιστής (ένα έπιστημο  
νικό πρόβλημα). Η γυναίκα πού  
την παραμόνευε ό θάνατος (μιά  
άληθινή ιστορία). Παλιές κωμο  
δίες (του καθηγητού του πανε  
πιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Νί  
νου Πολίτη κ.λ π

ΑΛΛΑΓΗ ΕΠΩΝΥΜΟΥ

Άνακοινώμεν ότι ύπό του  
Πλορόκωστα Γεωργίου του Κο  
μά κατοίκου Νική της επαγγέλμα  
τος γεωργού έγγεγραμμένον εις  
τά μητρώα άρρέων της Κοιό  
τητος Νικήτης: ύπό έτος γεννή  
νω; 1924 ύπεβλήθησαν δικαιολογη  
τικά άλλαγής του έπωνύμου του  
εις «Κωστήκας»

Κυλείται πάς ένδιαφερόμενος  
όπως ύποβάλη ήμίν τάς τυχόν  
άντιρρήσεις του έντός δεκατενθ  
ήμέρου από της δημοσιεύσεως της  
παρούσης.  
Έν Πολυγύρω τη 11-10-1960  
Ο Νομαρχών Δ'ντης  
Σ.Α. ΤΕΤΟΥΛΑΣ

ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΙΚΟΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΝ  
Δ. ΚΑΦΤΑΝΤΖΗ - Δρ. Β. ΜΥΛΟΠΟΥΛΟΥ  
ΟΔΟΣ ΕΓΝΑΤΙΑΣ 69  
(ΣΤΑΣΙΣ ΑΓ. ΣΟΦΙΑΣ)  
ΤΗΛ. 20-550  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΩΦΕΛΙΜΟΤΗΣ ΤΟΥ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟΥ

(-3ον-)  
Συνδέουν, στερεώνουν, δυ  
ναμώνουν τές δύο στοργές  
της ζωής δίδουν τό παρόν  
στό γενικό πρόσταγμα της έ  
στορικής άπαιτήσης καί εξασ  
φαλίζουν πάντοτε έναν προ  
σανατολισμό ωφέλιμο, πη  
γαίο άπαιτητο από όλα τά  
στροφώματα της ζωής καί άπ  
όλες τίς εποχές της Ιστορίας  
Υπερβολές θά χαρακτηρί  
σουν τά λεγόμενα μας οί σκε  
πτιστές καί τί άπαισιόδο  
ξοι οί έπικριτές γιατί αυτοί  
ξαίρουν μόνον νά κατακρί  
νουν καί νά κατακαίουν ότι  
καλό καί ώραίο εδημιούργη  
σε ή άνθρώπινη πείρα καί ή  
συνεχής προσπάθεια καί γνώ  
ση. Μά ή Ταχυδρομική όρ  
γάνωση συγκεντρώνει στον  
περιβολλό της σύσσωμο την  
παγκόσμια λαϊκή ψυχή από  
την όποιαν ύποστηρίζεται  
προωθήτε καί περιθάλλετε.  
Τά άνώτερα θεωρητικά έπι  
στημονικά, κατασκευάσματα  
εδημιουργήθησαν από τούς  
δύλους καί για νά κατανοη  
θούν από τούς όλίγους. Η  
όργάνωση των Ταχυδρομεί  
ων περιθάλλει στους κόλπους  
της διαφυλάσσει στά ένδόμυ  
χα φυλάκια της τά λαϊκώτα  
ρα συμφέροντα πού έξυπηρε  
τούν άμεσα, άποτελεσματικά  
ώφέλιμα τούς λαούς άνάμεσά  
τους σε διεθνή κλίμακα καί  
σε διεθνή κλίμα. Άν οί λαοί  
διακρίβουν τά πολιτικά τους  
συμφέροντα άν διαπληκτιζόν  
ται κατά άναίσχυντον ταπει  
νόν ιδιοτελή καί ένκνευριστι  
κόν τρόπον όμως οί διεθνεύ  
σιμβάσεις πού έχουν παγκό  
σμιο κύρος καί έπισημότητα  
έξασφαλίζουν ένα σταθερό  
μέλλον για τά Ταχυδρομικά  
τους ζητήματα, συντελούν εις  
άλληλογνωριμίαν των λαών  
καί όδηγούν σε διεθνείς συμ  
φωνίες για τίς Ταχυδρομικές  
των ύποθέσεις πολύ χρήσιμες  
πολύ παραδειγματικές για τίς  
κοινωνίες των όπως όκολου  
θήσουν με τίς ίδιες καλοπο  
ρισμένες διαθέσεις, τον αυτόν  
ρυθμόν την αυτήν ζέσιν καί  
κατανόησιν για όλα τους τά  
ύπόλοιπα άπαιτητά για λύση  
θέματα.

Μόνον ή Ταχυδρομική νο  
μοθεσία είναι παγκόμοιος  
καί εξασφαλίζει ταχείαν καί  
άποτελεσματικήν ρύθμισιν  
των συμφερόντων χωρίς την  
έμβασιν μιιάς διατηρίας καί  
μιάς, ταλεραυνδικής διπλωμα  
τίας ή μιιάς μακεβυλιστικής  
πολιτικής.

Διεφώνησαν οί λαοί σ' ό  
λες τους τίς έκδηλώσεις άλλά  
από πολύ καιρό έκζησάφισαν  
να κυφορητή μιιά άμφικτυο  
νική ιδέα σε περιορισμένο  
σχήμα καί σε περιορισμένη  
μορφή.

Όταν οί λαοί έπιλείουν  
διά των όπλων τίς διαφορές  
των πάντα θά ύπάρχει μιιά  
ύποτυπώδη έστω ταχυδρομική  
ύπηρεσία πού θά αναλάβη ν'  
άνευρη τον καταζητούμενον  
καί να ένημερώσει τον ένδια  
φερόμενον. Ο Έρυθρός Σταν  
ρός; την βοήθεια της έπικα  
λείται καί σαυτήν προσφεύγη  
καί στηρίζεται όταν παραστή  
άνγκη.

Στά Διεθνή παγκόσμια Τα  
χυδρομικά Συνέδρια εξασφα  
λίζεται ή διεθνής έπινοητικό  
της καί έφευρετικό της έπι  
τυγχάνεται ή διεθνή σταθερό  
της καί άποτυπώται σε παγ  
κόσμια κλίμακα καί έκταση  
ή άνθρωπινή θέληση καί έπι  
θυμία στις άποφάσεις των  
συνεδρίων για την έξοσφά  
ληση των πόθων των λαών.  
Άν ή ζωή αλλάξει σύθεσιν  
μορφήν, όψιν-στό καλύτε  
ρο, ποτέ όμως δέν θάλλάξει  
καί ή ψιχή ταύ άνθρώπου  
πού πάντα θά επιδιώξη νά έ  
ξασφαλίση τίς σκέψεις του  
καί νά διοχετεύση τίς άπο  
φάσεις του στο χαρτί πού ύ  
πλήρξεν για αυτόν φώς άνέ  
σπερο έλπίδα άστείρευτη, χα  
ρά άπροσδόκητη επιδιώξη ά  
τέλειωτη. Νά λοιπόν ποιό εί  
ναι τό βαθύτερο νόημα τοί  
Ταχυδρομείου πού μεταφέ  
ρουν τό ψυχικό κόσμο του  
άνθρώπου καί τον μεταβάλ  
λουν σε μιιά άεικίνητο δύνα  
μη πού στρέφεται όσλες τίς  
γωνίες, χαμογελά προς όλους  
καί δίδει παραγγέλματα για  
καλύτερες ώρες καί στερεώτε  
ρες άποφάσεις.

Τό μήνυμα αυτής της έ  
δρας της ζωής μεταφέρει σό  
λα τά μήκη καί πελάγη καί  
αυτό τό μήνυμα προσπαθεί  
να τό κάμη σκοπό, ύπαοξη  
συνείδηση, ευτυχισμένη ώρα.  
Άν οί άλλες Ύπηρεσίες με  
ταφέρουν τά έργα του αυτή  
μεταφέρει τίς ψυχής του σε  
μηνύματα σε ειδήσεις καί σε  
παντοειδείς παρεμφερείς έκ  
δηλώσεις.

Στό βάθος του περιεχομέ  
νου της κρύβει βαθιά άπο  
φασιστικότητα, μεγάλη έργα  
τικότητα καί άσύγκριτο, προ  
σπάθεια νά ώφελήση, νά δη  
μιουργήση, νά καλλιτερεύση  
ότι μορφέση στον άνθρωπο  
καί νά τον φέρη σ' έπικο  
νισμό με τον άλλον συνάν  
θρωπό του πού βρίσκεται σ'  
άλλο ήμισφαίριο πού έχη άλλ  
λα ήθη, παραδόσεις, πολιτι  
σμό πλην όμως έχει τά ίδια  
προβλήματα τίς ίδιες άγώνες.

Ο αιώνας άνθρώπος θα  
παραδέρην στο κεφαλάσκαλο  
της ζωής καί άφού συντριβή  
καί ξαναδημιουργή τίς ίδιες  
άξίες του στο τέλος άποκαρ  
διωμένος από την ίδια του  
αστάθεια θ' αναζητή νά συμ  
φιλιωθή με τον έαυτό του  
πρώτα καί έπειτα με τον συν  
άνθρωπό του πού τον χω  
ρίζουν γεωλογικοί όροι κα  
τεράστιες άποστάσεις. Στίς  
αναζητήσεις του αυτές θάρ  
χεται από κοντά του καί τό  
Ταχυδρομείο για νά του προ  
σφέρει τίς βρήθειές του καί  
νά του στέχη άρωγός.

Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις τό έπόμενον

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Ο πρόεδρος της κοινότητος  
Φλογητών διακηρύττει ότι την  
1ην Νοεμβρίου 1960 ήμεραν Τρί  
την καί ώραν 11-13 διεξαχθή  
σεται εις τό γραφείο της κοι  
νότητος Φλογητών μεσοδικός  
διαγωνισμός δι' ένοφραγίστων  
προσφορών άνω όρου διά την  
ά άδειαν εργολάβου προμηθει  
ας καί μεταφοράς 1000 μβ άμ  
μοχαλικού προς εξασφάλισιν της  
βατότητος της όδου Ν. Φλογη  
τών έλασχακίας ύπό Θεσσαλίας  
-Ν. Μουδανίων, όπου τούς ό  
ρους της αναλυτικής διακηρύ  
ξεως ής οί βουλόμενοι δύ ανται  
νά λαμβάνουν γνώσιν καθ' όλας  
τάς εργασίους ώρας καί ήμέ  
ρας παρά τώ γραφείω Νομομη  
χανικού Χαλκίης καί του γρα  
φείου της κοινότητος Φλογητών.  
Έγγυησις συμμετοχής 800 δρχ.  
εις έγγυητικήν έπιστολήν άνε  
γνωρισμένης τραπεζής ή ΤΣΜΕ  
ΔΕ ή εις γραμμίον ταμείου  
παρακαταθηκών καί δανείων.  
Έν Φλογητοίς τη 21-10-1960  
Ο πρόεδρος της κοινότητος  
ΘΕΟΔ. ΤΣΟΧΟΝΙΔΗΣ

ΚΩΝ)ΤΙΝΟΣ ΧΡ. ΤΖΕΛΕΠΗΣ  
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ  
Έπιμελητής Δημοτικού  
Νοσοκομείου  
Ταμισιή 119-Διαγώνιος  
ΤΗΛ. 72-270  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΠΑΛΗΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Ο ΜΑΚΕΝΑΤΖΗΣ

Η θειά ή Δαμασκνή με τη  
θυγατέρα της τη Φραζούδα  
καί τον μικρό τό γιοί της,  
τον Βαγγέλ', τρύγησαν τ' ά  
μπελούδ' πού είχαν στο Μπου  
ζικ. Μικρό ήταν τρείς σπορές,  
άλλά κεινη τη χρυσά είχε  
καλό μπερεκέτ. Λημιού ήταν  
τό σταφύλ' ταμάμ για κρασί.  
Είχε όμως καί μερικά κλήμα  
τα μούγγουρα καί κάνα δυό  
βαλάντοβα, μά αυτά τά μά  
ζωαν χωρίς για τό σπιτ' για  
φάγωμα.

Έτρωγε ή έρμ' καί σχω  
ρνούσε τό μακαρίτ' τον άντρα  
της.  
«Η Θιός δέν σχωρέσ' τ'  
ψυχούδα τ' πού του φύτεια.»  
Βασανισμέν' γυναίκα ήταν  
ή κουμέν' ή θειά Δαμασκνή.  
γιατί χήρεψε νέα, καί τυρα  
νιούταν τώρα στα γεράματα  
νά τά κουμαντέρ' όλα του  
σπιτιού, τώρα πού έπρεπε ν'  
ραχατέψ' λιγάκ' κι' αυτήν.

Τι νά κάμ' όμως, άφού ό  
τρανός ό γιοίς της ό Νικό  
λας πού θά είχε τό κουμάν  
το του σπιτιού, τίς άφήκε,  
παντρεύτηκε καί πάει σόγα  
μπρος καί δέ γύριζε νά τούς  
δή.

Γι' αυτό καμιά φορά, την  
έπιανε τό παράνομο καί την  
έρχονταν νά τον βασιστήσ'  
μά πάλι δέ τ' βαστούσε ή ψυ  
χή της.

«Άς τούν κρίν' ή Θιός κα  
τά τό έργατ' άλληλούγια.»  
Έκείνο πού τη βάζοντιζε πού  
πολύ, ήταν πώς νά σμάσ' λι  
γα προικιά καί σπιρίλογο για  
τό κορίστ' τ' Φραζούδα καί  
νά παρ' κανένα καλό παιδί  
σόγαμπρο νά ξαποστάσ' ή  
δόλια άπ' τά καραμέτια πού  
τραβούσε.

Για τον μικρό τό Βαγγέλ'  
δέν την ένοιαζε. Αυτόν πού  
τόν έστειλε στη Σαλονίκ' πού  
είχε έναν άδελφό, νά τον  
μάθ' ντογραματίτζη

Η Φραζούδα ήταν πολύ προ  
κοιμένο κορίτσ'.

Έκανε όλες τίς δουλιές  
του σπιτιού καί κάθονταν καί  
στον άργαλιό, ως τά μεσά  
νωχτα πολλές φορές τον χε  
μώνα, γιατί όλα τά ρούχα τά  
ύφαιναν στον άργαλιό.

Κάτω στη Κοιμπουτή είχαν  
ένα καλό χωράφ' καί πάντα  
τόσπεραν μαμπάκ' καί κείν  
τή χρονιά άμα τελείωσαν τον  
τρύγο, άρχισαν νά μαζεύν' τά  
καρβίτσια πού είχαν άνοιξί  
γιατί φοβόνταν νά μή πιάσιν  
τίποτα βροχές καί τά χαλάσ'.

«Ηταν όμως καλός καιρός  
ώς τό τέλος καί μαζεύτηκε  
όλο τό μαμπάκ' χωρίς καμ  
ιά ζημιά καί σε ποιότητα  
καλή.»

Στην αούή του σπιτιού τ'  
άπλωναν καί στέγνωσε καλά  
καί τόβαναν στα τσουβάλια.  
Άλλά ύστερα έπρεπε νά τό  
καθαρίσουν, νά βγάλν' τό σπό  
ρο καί δέν ήταν άλλος τοια  
ρές, παρά νά τό πάν στη Μα  
κενα του μάρτυρα Γιάννη.

Αυτός τότε ήταν ό μοναδι  
κός πού έφερε στο χωριό μιιά  
μάκενα, έκκοκιστήριο δηλαδή,  
γιαυτό τον βγάλαν καί Μα  
κενατζή

«Ηταν καλός νοικοκύρης,  
εργατικός καί προοδευτικός  
στην έποχή του καί έκανε  
κάθε χρόνο, χρυσές δουλιές.»  
Όλο τό χωριό περνούσε  
άπό κεί με την άράδα.

Είχε ένα τεμπεσίρι, Τημου  
λία πού τό λέγαν, κι' έγρα  
φε στα σανίδια της σκάλας  
τά όνόματα με τη σειρά καί  
τίς όκάδες.

Άλλά γινόταν πολλές φο  
ρές καυγάδες ένα γόνα.  
«Ιγώ ήταν ή άράδαμ' κι  
μη ζύφρις. Ζύβατον αυτόν  
γιατί ήταν καταπόδ' άπ' τί  
μένα.»

Καμιά φορά όταν τον σι  
κλέτιζαν πολύ, τούς έβγαζε  
όλους έξω, έκλεινε τη πορτά  
ρα καί μαντάλωνε.

Άλλη φασαρία πάλι με τό  
λογαριασμό. Τόσες όκάδες  
άπό τόσο μάς καν τόσο κι  
τά τριακόσια δράμα καί τί

έκατό κοί τά πενήντα, όσπου  
νά τούς δώσ' νά καταλάβν'  
γιατί όλα κι' όλα, τό δικηοτ'  
τό γούρε μεχρι τό τελευταίο  
δεκαρούδ'.

Έτσι, κοντά στους άλλους  
πήγε κι' ή θειά Δαμασκνή  
τρία τσουβάλια στην άρχή,  
στη Μάκενα για νά παρ' κι'  
αυτή άράδα.

Ο μάρτυρα Γιάννης τό ζύ  
γιασε με τό τρανό τό καντάρ',  
πού τόλεγε κι' άπό τσ' βα  
ρές, μαζί με τη Δαμασκνή  
πού έπιανε άπ' τή μιιά μεριά  
τη βασταγαριά κι' άπ' την  
άλλη ό Γιάννης, πού ζύγιαζε  
καί κανόνιζε τό γκοουκδα για  
νά έρτ' τό γλωσσούδ' στο  
καράριτ'.

Έγραψε ύστερα τίς όκάδες  
καί τ' όνομα στο σανίδ' της  
σκάλας καί την ειπε νά πε  
ράσ' με δύο μέρες.

Πήγε καί πραγματικά ήταν  
έτοιμο.

Ο Μακενατζής έπρεπε νά  
κάμ' τό λογαριασμό καί γύ  
ρισε νά δη πόσες όκάδες ή  
ταν γραμμένες. Άλλά ήταν  
σχεδόν σβυσμένος ό άριθμός.  
Έβαλε καί τά γυαλιάτ' μά  
πάλι δέ φαίνονταν καί τί θά  
γύνταν;

Ζύγιασαν ύστερα καί τό  
σπόρο κι' άπό κεί φάνηκε  
πανά-κάτω πόσο ήταν. Άλ  
λά ή θειά Δαμασκνή δέν έ  
μεινε εύχαριστημέν' καί είχε  
την ιδέα ότι ήταν πλειότερο  
τό μαμπάκ'.

Τι νά κάμ' όμως πού είχε  
την άναγκ' γιατί είχε καί τ'  
άλλο στο σπιτ' καί θά τόφερ  
νε καί εκείνο. Φαύονταν ό  
μως δέ βάσταζε καί τό, ειπε.  
«Γ' Μάκενασ' νά τ' χαιρίσι,  
μά ν' άλλάξ' το... ντεμπίσιρ».

ΣΤ. ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΣ

Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΦΕΔΡ. ΑΕΙΚΩΝ

Ο Έθνικός Σύνδεσμος Έ  
φεδρών ΆξιωματικώΝ Νομώ  
Χαλκιδικής σήμερον 30ην Ο  
κτωβρίου 1960 θά έξορμηθή  
εις τας Κοινότητας Μεταγγι  
τούσι καί Άγίου Δημητρίου  
με διυιλίας Έθνικού περιεχο  
μένου.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Η Διοίκηση Χωροκίης Χαλ  
κιδικής ανακοινώι ότι γίνον  
ται δεκτοί προς κατάταξιν εις  
την Χωροφυλακήν Ιδιώται έ  
πί τριετεί θητεία, έκπληρώ  
σαντες τας στρατιωτικές των  
ύποχρεώσεις κλάσεων 1958,  
1959 καί 1960, γραμματικώΝ  
γνώσεων γυμνασιακώΝ τάξε  
ων εις άπερίοριστον άριθμόν  
καί γραμματικώΝ γνώσεων ά  
ποφοίτων δημοτικώ σχολείου  
των αυτών κλάσεων μόνον ε  
κοσιν. Επίσης γίνονται δε  
κτοί προύπηρετήσαντες εις  
την Χωροφυλακήν κλάσεων  
1956 καί μεταγενεστέρας.

Διά πλείονας πληροφορίας  
δέον οί ένδιαφερόμενοι νά ά  
πευθύνωνται εις τας κατά  
τόπους Ύπηρεσίας Χωροκίης.  
Έν Πολυγύρω τη 27-10-60  
Ο Δ'της της Διοικήσεως  
ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ  
Ταγματάρχης

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Ο δημόλος Χρήσιος Τσοιλ  
νωθός καί ή δημια Σουλτάνα  
Μπουλάκη έδωσαν άμοιβάιαν ύ  
πόσχεσιν γάμου.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ: έλαιώνας εις τοπο  
θεσίαν Πατιλά όκτώ (8) στρε  
μάτων με 88 έλαιόδενδρα έν  
καρποφορία. Τιμή εύκαιρία. Διά  
πάσαν πληροφορίαν εις την κ.  
Αι.κατερίνην Καλλέργη Ν' Ολυ  
θος.

ΝΙΚ. ΤΑΥΛΑΡΑΚΗΣ  
ΙΑΤΡΟΣ - ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ  
Ειδικός διά νοσήματα  
του αίματος  
Έπιμελητής της Α' Παθο  
λογικής Κλινικής του Κεντρι  
κού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης  
Δέχεται 12-2 καί 5-7  
Συγγρού 45 Τηλεφ. 72048  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΣ

Αριθμός 1223

Περίληψις προγράμματος πλει  
στηριασμού κινητών. Ο συμβο  
λαιογραφών Ειρηνοδίκης Έρρι  
σού Άθανάσιος Κωννίνου Ίω  
αννίδης, κατοικοεδρεύων έν Ί  
ερισσώ Χαλκιδικής δηλοποιώ ότι:  
Τήν έκτην (6) του μηνός Νοεμ  
βρίου του έτους 1960 ήμεραν  
Κυριακήν από της 10ης π.μ. ώ  
ρις μέχρι της 12ης μεσημβρινής  
έν Έρρισσώ καί έν τώ καφενείω  
του Χρήστου Τερτυλίην ένθα ό  
συνήθετος τόπος των πλειστηρια  
σμών καί ένόπιόν μου, θέλουσι  
έκπλειστηριασθή τά έξής, ανα  
γκαστικώς κατ'ασχεθέντα κινητά  
πράγματα, τό όφειλέτου Άλε  
ξάνδρου Κωννίνου Χατζηϊωάν  
νου, κατοίκου Άμμουλιανής κα  
τασχεθέντα άναγκαστικώς διά  
της: ύπ' αριθμόν έκάτον είκοσι  
(120) της δωδεκάτης (12) Οκτω  
βρίου 1960 έκθέσεως άναγκαστι  
κής κατασχέσεως του δικαστι  
κού κλητήρος των έν Χαλκιδι  
κή ΠρωτικώΝ Άναστασίω Βα  
σιλείω Σαραφιανώ, προς έκτέ  
λεσιν της ύπ' αριθμόν έπτά χι  
λιάδες πεντακόσια έννενηνόντα  
πέντε (7595) του έτους 1960 ά  
ποφάσεως (διαταγής πληρωμής)  
του δοκιμου Ειρηνοδίκου, ύπη  
ρετούντος έν Θεσσαλονική Ίω  
άννου Άδαμαντοπούλου τη έπι  
σευσει της Α.Ε.Ε.Π. (Σ. Ρέ  
στης) νομίμως έκπροσωπούμένης,  
έδρευούσης έν Άθήναις, όπως  
έκ του έκπλειστηριασματος πλει  
ρωτή ή έπισπεύδουσα την άπα  
τησίαν της μετά των τόκων καί  
έξόδων αυτής ήτοι 1) έν άλιευ  
τικών σκάφος, πετρελαιοκίνητον,  
όνόματι «ΕΛΕΝΗ» νηολογιώμε  
νος εις λιμεναρχείον Θεσσαλο  
νικής, έπ' όνόματι του όφειλέ  
του Άλεξάνδρου Κωννίνου Χα  
τζηϊωάννου, ύπ' αριθμόν νηολο  
γίου 556, τύπου «Γούτσος» κό  
ρων δύο καί όγδοήκοντα (2,80),  
μονοκαταρτον με τοποθετημένην  
έν αυτό πετρελαιοκίνητον μηχανή  
ν δύναμους δέκα έξη (16) ίπ  
πων έργοστασίω Παρσκευά  
Θεσσαλονίκης, παλαιού τύπου,  
εργαζομένην κανο ικάς μετά  
διαφορών έξατρημάτων καί άγ  
κώρος έκτμηθέντων άμοφότερων  
(πλοαίριον καί μηχανής) εις δρο  
χμάς τριάκοντα χιλιάδας (30.000)  
Άπαντα τά άνωτέρω κατεσχη  
μένα, άφαιρέθέντα της κατοχής  
του όφειλέτου, άφείθησαν εις  
τόν ίδιον καθ' όσον πρόκειται  
περι διαταγής πληρωμής μέχρι  
της ήμέρας του πλειστηριασμού  
εύθυνόμενον ως μεσεγγυούχου.

Ο πλειστηριασμός ένεργείται έ  
να πληρωθή ή έπισπεύδουσα Α.  
Ε.Ε.Π. (Σ Ρέστης) νομίμως έκ  
προσωπούμενη, έδρευούσα έν Ά  
θήναις, τό όφειλόμενα αυτή πα  
ρά του όφειλέτου Άλεξάνδρου  
Κ Χατζηϊωάννου, δυνάμει της  
εις έκτέλεσιν ύπ' αριθμόν 7595)  
1960 άποφάσεως (διαταγής πλη  
ρωμής) του δοκιμου Ειρηνοδί  
κου παρά τώ Ειρηνοδικείω Θεο  
σσαλονικής Ίωάννου Άδαμαντο  
πούλου ήτοι δραχμάς πέντε χι  
λιάδες έκάτον έβδομήκοντα τρείς  
(5173) μέχ' της κοινοποιήσεως  
του όφειλέτη της έπιταγής, τούς  
περαιτέρω τόκους μέχρις έξοφλή  
σεως ως καί τά έξοδα έπέλεσε  
ως καί πλειστηριασμού έν γένει.  
Ός πρώτη προσφοράν κατά την  
ήμεραν του πλειστηριασμού δρι  
ζεται τό έν τέταρτον (1/4) της  
γενομένης έκτιμήσεως των κατα  
σχεθέντων ήτοι δραχμιά έπτά  
χιλιάδες πεντακόσια (7.500). Η  
κατακύρωσις των άνωτέρω κα  
τασχεθέντων γεννήσεται εις τον  
τά πλειονα προσφέροντα τελευ  
ταίον πλειοδότην ύπό του έπί  
του πλειστηριασμού υπάλληλου,  
διδόμενον του σημείου τούτου  
ύπό του κήρυκος μετά παρελευ  
σιν τριών λεπτών της ώρας ά  
πό της τελευταίας προσφοράς.  
Ο τελευταίος πλειοδότης όφεί  
λει άμα τη κατακύρωσή να κα  
ταθέση τό έκπλειστηριασμο εις  
τόν έπί του πλειστηριασμού ύ  
πάλληλον. Τό φερέγγυον των  
πλειοδότην είναι της άπόλυτου  
κρίσεως μου. Τά κηρύκια δικ  
αιώματα βαρύνουν τον τελευ  
ταίον πλειοδότην. Έγένετο ή  
παρούσα έν Έρρισσώ καί έν τώ  
Ειρηνοδικεϊακώ καταστήματι έν  
θα συμβολαιογραφώ σήμεραν  
την δεκάτην τρίτην (13) του μη  
νος Οκτωβρίου 1960 έτους ήμέ  
ραν Πέμπτην καί, ύπογράφεται  
προς βεβαίωσιν. Ο συμβολαιο  
γραφών Ειρηνοδίκης Έρρισο  
ύ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Κ. ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Η Διοίκηση Χωροκίης Χαλ  
κιδικής ανακοινώι ότι γίνον  
ται δεκτοί προς κατάταξιν εις  
την Χωροφυλακήν Ιδιώται έ  
πί τριετεί θητεία, έκπληρώ  
σαντες τας στρατιωτικές των  
ύποχρεώσεις κλάσεων 1958,  
1959 καί 1960, γραμματικώΝ  
γνώσεων γυμνασιακώΝ τάξε  
ων εις άπερίοριστον άριθμόν  
καί γραμματικώΝ γνώσεων ά  
ποφοίτων δημοτικώ σχολείου  
των αυτών κλάσεων μόνον ε  
κοσιν. Επίσης γίνονται δε  
κτοί προύπηρετήσαντες εις  
την Χωροφυλακήν κλάσεων  
1956 καί μεταγενεστέρας.

Διά πλείονας πληροφορίας  
δέον οί ένδιαφερόμενοι νά ά  
πευθύνωνται εις τας κατά  
τόπους Ύπηρεσίας Χωροκίης.  
Έν Πολυγύρω τη 27-10-60  
Ο Δ'της της Διοικήσεως  
ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ  
Ταγματάρχης

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Ο δημόλος Χρήσιος Τσοιλ  
νωθός καί ή δημια Σουλτάνα  
Μπουλάκη έδωσαν άμοιβάιαν ύ  
πόσχεσιν γάμου.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ: έλαιώνας εις τοπο  
θεσίαν Πατιλά όκτώ (8) στρε  
μάτων με 88 έλαιόδενδρα έν  
καρποφορία. Τιμή εύκαιρία. Διά  
πάσαν πληροφορίαν εις την κ.  
Αι.κατερίνην Καλλέργη Ν' Ολυ  
θος.

ΙΩΑΝΝΗΣ Α. ΠΑΝΟΥ  
ΙΑΤΡΟΣ  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ  
ΔΕΧΕΤΑΙ 12-2 π.μ. καί  
5-8 μ.μ. ΙΑΤΡΕΙΟΝ  
ΕΓΝΑΤΙΑΣ 65  
ΤΗΛΕΦ. 23-813

Η ΠΑΡΗΣ ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΣΤΡΑΤΩΝΙΟΝ 26.— Είς απάντησιν πρὸς τὴν ἐγκύκλιον τοῦ Προέδρου τοῦ Ἐργατικῶν Κέντρου Θεσσαλονίκης κ. Θεοδώρου πρὸς τὰ ἐργατικά σωματεία τοῦ Νομοῦ μας, ἡ ἐνταῦθα ἐδρεύουσα «Ἐργατικὴ Ἐνωσις Μεταλλουργῶν Κασσάνδρας» ἀπηύθυνε πρὸς τὰ σωματεία μας ἐγκύκλιον, ἐν τῇ ὁποίᾳ καταγγέλλει τὸν κ. Θεοδώρου, διὰ τὴν ἐπιζημίαν συμπεριφορὰν του, κατὰ τὴν μεγάλην ἀπεργίαν τῶν μεταλλουργῶν τῶν Μεταλλείων Κασσάνδρας τοῦ ἔτους 1957. Τὸν ἐπερωτᾷ, τί ἔκαμε διὰ τὴν ἀποτρέψην τὰς γνωστὰς ἀπολύσεις συναδέλφων τῶν καὶ ποίας παρέσχε ἐνισχύσεις εἰς τὰς σχετικὰς ἐνεργείας τοῦ Σωματείου τῶν. Τὸν κατηγορεῖ, διότι κατὰ τὴν ἀφίξιν τοῦ Ὑπουργοῦ Ἐργασίας, ἄντι νὰ συγκροτήσῃ Ἐπιτροπὴν ἀπὸ δλα τὰ σωματεία τῆς Χαλκιδικῆς, πῆρε μάζυ του εἰς τὸν κ. Ὑπουργὸν μόνον τὸν Πρόεδρον τοῦ Σωματείου Στρατωνίτικῆς. Τὸν κατηγορεῖ, διότι ἐκ τῆς οικονομικῆς ἐνισχύσεως, τὴν ὁποίαν τὸ Ὑπουργεῖον Ἐργασίας ἀπέστειλε κατὰ τὰ Χριστούγεννα 1959 καὶ 1960 χάριν τῶν ἀναξιοποθούντων στελεχῶν εἰς οὐδὲν ἐκ τῶν τοιούτων στελεχῶν τῆς Χαλκιδικῆς παρεσχέθη τοιαύτη ἐνίσχυσις, διότι ἐνῶ ἡ Χαλκιδικὴ ἀπὸ τοῦ ἔτους 1932 ἐπλήγη ὑπὸ τῶν σεισμῶν καὶ παρέμειναν ἀνέστοιχοί τῶσιν ἐργατικά οἰκογένεια καμμίαν δὲν ἔλαβεν οὗτος μέρημαν προτιμῆσεως τοῦ Νομοῦ μας ἀλλ' ἐφρόντιζε μόνον διὰ τὴν Θεσσαλονικίαν, εἰς τὴν ὁποίαν ἐκτίσθησαν ἀπὸ τὸν Ο.Α.Ε.Κ. χιλιάδες ἐργατικῶν σπιτιῶν, ἐνῶ ἐδῶ τώρα μόνον ἀνηγέθησαν 15 στὸ Στρατωνί καὶ 15 στὴ Στρατωνικὴ ἐργατικά σπῖτια, ὡς ἐὰν δὲν ὑπάρχουν ἄστυγοι ἐργατικά οἰκογένεια εἰς τὸν ὑπόλοιπον Νομόν μας, π.χ. Γεραικίην, Νέα Μουδανιά, Βάρβδον κλπ. Διότι ἐνῶ κατ' ἔτος ὀργανοῦνται κατασκευασεῖς γιὰ τὰ παιδιὰ τῶν ἐργατῶν, κατένεα παιδιὰ ἐργατῶν τῆς Χαλκιδικῆς δὲν ἐστάλη εἰς αὐτόν. Διότι κανένας συνταξιῶτῆς ἐργάτης τῆς Χαλκιδικῆς δὲν πῆρε ἐπίδομα ἑροθεραπείας, ἐνῶ τὸ Ὑπουργεῖον Ἐργασίας κατ' ἔτος διαθέτει σχετικὸν κονδύλιον. Διότι κανένα δὲν ἐπέδειξεν ἐνδιαιφερόμενον διὰ τὴν ἐπέκτασιν τῆς Σ.Σ.Ε. τῶν Οἰκοδόμων εἰς τὸν Νομόν μας. Καὶ κατελήγει δηλοῦσα, ὅτι εἴτε τὸ θέλει εἴτε δὲν τὸ θέλει ὁ κ. Θεοδώρου τὸ Ἐργατικὸν Κέντρον τῆς Χαλκιδικῆς θὰ γίνῃ, παρὰ τὰς μηχανορραφίας του. Καὶ καλεῖ ὅλους τοὺς ἐργάτας τῆς Χαλκιδικῆς εἰς συνηγερόμενον διὰ τὴν ἰδουσίαν του.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ἐν Μεταγγισίῳ ἀρχίζει ἀπὸ αὐθιγὸν λειτουργοῦν τὸ τελεωτάτου τύπου ὑπερπτεστήριον Ἐργατικὸν Κέντρον. Εἰδοποιῶμεν τοὺς πελάτας μας ὅπως ἐπισημασθῶσιν τὸ τοῦτο καὶ ἐκδηλώσῃσιν τὰς ἐλπίδας τῶν. Ἀπόδοσις με γάλη, ἐργασία ἐπιμελημένη

ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ

Φέρεται εἰς γνώσιν τῶν εὐσεβῶν χριστιανῶν ὅτι τὴν 8ην Σεπτεμβρίου ἡμέραν Τρίτην ἔορταζει ἡ ἐκκλησία μας «τῶν Παμμεγίστων Ταξιαρχῶν» χοροστατούντος τοῦ Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας κ.κ. Συνεσίου. Ἀφ' ἐσπέρας ψαλλήσεται με γὰς ἑσπερίους. Ἐν Ταξιάρχῃ τῇ 30-10-1960 Ἡ ἐκκλησιαστικὴ ἐπιτροπὴ

ΑΠΟΚΟΜΗ ΒΙΒΛΙΑΡΙΩΝ ΠΡΟΙΚΟΔΟΤΗΣΕΩΣ ΕΙΣ ΑΠΟΡΟΥΣ ΚΟΡΑΣΙΑΣ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ἐκ τῆς 1ης σελίδος Ἀγ. Νικολάου: Ἄννα Παρ δάλη. Βρασιῶν: Βαρθάρα Παρ δεισᾶ, Εὐριπούλα Ἀγγελίδου, Δήμητρα Δαλιανᾶ, Μαρία Καραμπούκα, Ἀκριβίω Καραβέλα. Στεργιανὴ Κουτσούκη Μαρία Κοκαλιώτου. Σάφης: Σίμωσ Παπαθανασίου, Στυλιανὴ Ῥάντου, Ἀνθούλα Φαρασπούλου, Ἄννα Ἡλιάδου, Φωτεινὴ Θεοδωροπούλου Διαλεχτὴ Κανενέ. Πιρθενῶν: Ἄννα Παπαϊωάννου Ἐλένη Θεοχάρη. Νικήτης: Λεμονιά Παπαθανασίου, Ἀγγελικὴ Καραμούρη, Μαγδαληνὴ Καλαϊτζί. Νεοχωρίου: Εὐγενία Παντοκράτωρα, Φωτεινὴ Ἀργυροῦ, Ἐλένη Γκίκα. Σιζουπόλεως: Μαριάνθη Ρετζή. Ἁγίου Μάμαντος: Μαρία Σοφῆ, Ἀλεξάνδρα Ἀλετροῦ Ν. Ὀλύμθου: Βικτωρία Σπανίδου, Σταυρούλα Τελόγλου. Πετραλῶν: Νίκη Σαρηγιανίδου. Πολυχρόνου: Ἰωάννα Στεργουίλη. Δουμπιῶν: Ἀναστασία Τράκα. Ν. Φωκαίας, Εἰρήνη Χατζηχαλκιά, Ἐκουσιτὴ Κουτσούλη. Φούρκας: Χρυσούλα Χάνου, Δέσποινα Βαμβακά. Καλαμιτίου, Εὐστρατία Χατζημανώλη. Ν. Μαρμαρᾶ, Κυριακίσα Χατζή. Σημάντρων, Εὐτέρπη Ἀγαπίου. Βατοπεδίου, Μαρία Ἀντωνάκη, Μυρία Ἐνεπέκογλου Παλαιοχωρίου, Εὐαγγελία Γκιουζέλα. Μεταμορφώσεως, Ῥαλοῦ Γκαγκᾶ. Παλαιοκάστρου, Σουλτάνα Δρούγγα, Ἀντωνία Ζαγορίτου. Ὄρμουλιας, Καλλιόπη Δρούγγα, Σοφία Ζάπρου. Κασσανδρινοῦ, Κυριακίσα Ἐλευθεριάδου. Ν. Πλαγιῶν, Γεωργία Κοντρομπή. Πορταριάς, Ἐλένη Καραγιάνη. Ζωγράφου, Ἀβάπτιστον Γκουπελή. Παληουρίου, Χαρίκλεια Καραλή. Μ. Παναγίας, Ἀβάπτιστον, Δ. Καραχρήστου. Στανοῦ, Στεφανούλα Κασσαπαλή. Ἁγ. Παντελεήμονος, Ἀβάπτιστον, Στυλ. Λαζάρου.

ΕΥΧΕΤΗΡΙΑ

Τοὺς ἀγαπητοὺς μας συναδέλφους Χρήστον Τσουλαρῶν καὶ Σουλτάναν Μπουλάκη δάσαντας ἀμοιβαίαν ὑπόσχεσιν γάμου, τὸ προσώπιον τοῦ δημοτικοῦ σχολείου Γαλατίνης συχαίρει θεομύματα καὶ εὐχεται ταχεῖαν τὴν στέψιν.

ΠΡΟΚΗΡΥΞΙΣ

Ὁ πρόεδρος τῆς κοινότητος Ὄρμουλιας προσκαλεῖ, τοὺς ἐνδιαιφερομένους διὰ τὴν ἀνευ διαγωνισμοῦ κατάληψιν τῆς χειροκροτῆσεως τοῦ γραμματέως ἐν τῇ κοινότητι Ὄρμουλιας, ὅπως ἐντός 20 ἡμερῶν υποβάλουν εἰς τὴν κοινότητα αἰτήσιν μετὰ τῶν ὑπὸ τὸν ἀριθμὸν 4-6-11-30 καὶ 33 τοῦ Νομοῦ 1726/61 ἀπαιτῶν ὑμῶν δικαιολογητικῶν. Διὰ πλείοντις πληροφορίας δύνανται οἱ βουλομένοι νὰ ἀποταθῶσιν εἰς τὴν κοινότητα ἢ τὴν Νομαρχίαν Χαλκιδικῆς, πρὸς ἡν ὑποβάλλεται ἡ παρῶσα ὑπὸ τὴν Ὄρμουλιᾶ τῇ 20-10-1960 Ὁ πρόεδρος τῆς κοινότητος Γ.ΕΩΡΓ. ΠΑΠΑΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Ο κ. ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ

Ὁ σφιχθεὶς χθὲς ἐνταῦθα βουλευτὴς μας κ. Βασιλ. Βασιλικός, ὁμιλῶν ἐπὶ τῆς πορείας τῶν διαφόρων γενικῶν θεμάτων τῶν ἀπασχολούντων τὴν Χαλκιδικὴν μᾶς ἐδήλωσεν τὰ ἑξῆς.

Ἡ ἀποκατάστασις τῶν σεισμοπλήκτων

Διὰ τὴν ἀποκατάστασιν σεισμοπλήκτων ὁ κ. Βασιλικός μᾶς εἶπεν ὅτι τὸ θέμα τοῦτο προωθήθη ἤδη ἱκανοποιητικῶς, ἀναμένεται δὲ ἡ παρὰ τῆς νομισματικῆς ἐπιτροπῆς ἐγκρίσις καὶ διάθεσις τῶν ἀναγκασιούτων πιστώσεων διὰ τὴν στέγασιν τῶν ἐκ τῶν σεισμῶν πληγειῶν οἰκογενειῶν τῆς σεισμοπλήκτου περιοχῆς Χαλκιδικῆς (Ζεφροχωρίων). Κατὰ τὴν χθεσινήν μετὰ τοῦ κ. Προέδρου τῆς Κυβερνήσεως καὶ τοῦ ἀρμοδίου ἐπὶ τῆς κοινωνικῆς Προνοίας κ. Ὑπουργοῦ, ὁ κ. Βασιλικός ἐτόνισεν καὶ πάλιν τὴν ἀνάγκην τῆς ταχεῖας στεγάσεως τῶν σεισμοπλήκτων.

Ἐξηλεκτρισμός

Διὰ τὸν ἐξηλεκτρισμὸν τῆς Χαλκιδικῆς ὁ κ. Βασιλικός ἀνεκοίνωσεν ὅτι μετὰ τὴν κατασκευὴν τῆς γραμμῆς τῶν 150000 βόλτ θὰ ἠλεκτροδοτηθῶν τὰς καὶ μέχρι τέλους τοῦ 1960 ἡ Ἀρναία καὶ ἐπὶ τῆς γραμμῆς κείμενα λοιπὰ χωρία τῆς Βορείου Χαλκιδικῆς.

Ὡς πρὸς τὸν βον ὑποσταθμὸν Βάρβδου κατ' ἀνακοίνωσιν τοῦ Γεν. Διευτῆ ΔΕΗ κ. Πεζοπούλου πρὸς τὸν κ. Βασιλικὸν μετὰ τὴν καταρτιζομένην ἤδη μελέτην Γραφείου, θὰ ἐπακολουθήσῃ ἡ μελέτη ἐπὶ τὸ ἐδάφους. Ὑπολογίζεται ὅτι ἡ λειτουργία τοῦ βου τούτου ὑποσταθμοῦ θὰ ἀρχίσῃ ἐντὸς τοῦ 1961.

Ὁ τουρισμός

Διὰ τὴν τουριστικὴν ἀξιοποίησιν τῆς Χαλκῆς ὁ κ. Βασιλικός προσέθεσεν ὅτι μετὰ τὴν ἀρχιτεκτονικὴν μελέτην ἐκπονοῦνται ἤδη αἱ μελέται στατιστικῆς καὶ μηχανολογικῶν ἐγκαταστάσεων τῶν τουριστικῶν ἔργων Παληουρίου Κασσάνδρας. Αἱ μελέται θὰ εἶναι ἑτοιμαὶ μέχρι τέλους Νοεμβρίου καὶ ἡ δημοπράτησις τῶν ἔργων θὰ πραγματοποιηθῇ μέχρι τέλους Δεκεμβρίου 1960.

Τὸ πρῶτον τμήμα τῶν ἔργων εἶναι ἡ ἀνέγερσις ΜΟΤΕΛ δυνάμεως 150 κλινῶν μετὰ δαπάνην δώδεκα ἑκατομμυρίων δραχμῶν.

Διὰ τὰ ἔργα Μεταμορφώσεως ἀναμένεται ἡ ὑπογραφή τῆς κοινῆς ἀποφάσεως τῶν δύο Ὑπουργῶν. Ἀπαλλοτριοῦνται 300 στρέμματα περὶπου δημοσίου καὶ ἰδιωτῶν. Διὰ τὰ ἔργα τῆς Καλλιθέας γίνεται συμπληρωματικὴ ἀποτύπωσις καὶ θὰ ἀποπερατωθῇ αὕτη μέχρι τέλους Νοεμβρίου ἑ.ἑ.

Ὀδοποιΐα

Διὰ τὴν ὁδοποιΐαν τέλος υπεργράμμισεν ὁ κ. Βασιλικός ὅτι ἐδόθησαν παρὰ τοῦ ἀρμοδίου ἐπὶ τῶν δημοσίων ἔργων Ὑπουργοῦ κ. Γκίκα ὁδηγία διὰ τὴν ἐπιτάχυνσιν τοῦ ὅθμου τῶν ἐργασιῶν κατασκευῆς τῶν βασικῶν ἀρτηριῶν καὶ δευτερευουσῶν τοιούτων.

ΔΕΝ ΕΟΡΤΑΖΟΥΝ

Ὁ κ. Ἀργύριος Γ. Σχοινιάς δὲν ἐορτάζει δὲν δέχεται ἐπισεφῆς ἐπὶ τῇ ἑορτῇ του. — Δὲν ἐορτάζει καὶ δὲν δέχεται ἐπισεφῆς ἐπὶ τῇ ἑορτῇ του ὁ κ. Ἀργύριος Τερβελέης.

ΑΙ.Α.Μ. ΟΙ ΒΑΣΙΛΕΙΣ ΜΑΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΠΟΛΙΝ ΜΑΣ

Κατὰ τὴν χθεσινήν ἡμέραν ἀπὸ τῆς χαρῆς δόλοκληροῦ ἢ πόλις μας ἤτο ἐπὶ ποδῶς, πλήθη δὲ λαοῦ ἤρξαντο καταφθάνοντα ἐκ διαφόρων Κοινοτήτων τοῦ Νομοῦ μας διὰ τὴν ὑποδοχὴν τῶν ἀναμενόμενων Βασιλέων μας. Χιλιάδες λαοὶ ἀνέμενον τὴν ἀφίξιν των εἰς τὴν ἑσθον τῆς πόλεώς μας καὶ εἰς τὸν πρὸ τοῦ Γυμνασίου χώρον, μετὰ ἐπὶ κεφαλῆς τὸν κ. Δήμαρχον καὶ τὸς ἀρχὰς τῆς πόλεώς μας.

Τὴν 10:30 π.μ. ἐφάνη ἐρχόμενον τὸ αὐτοκίνητον τῶν Βασιλέων μας, ὁ δὲ ἀναμῆνων λαὸς ἐξερράγη εἰς οὐρανομήκης ζήτησιν. Ἄπαρρητος ἦτο ὁ ἐνθουσιασμοὸς τοῦ λαοῦ, τοῦ ὁποίου αἱ ἐκδηλώσεις πρὸς τὰς Α.Μ. μολονότι ἦσαν ἀφαντίστας ζωηραὶ, δὲν ἐφανέρωσαν παρὰ μέρος μόνον τῆς λατρείας του πρὸς τοὺς Βασιλεῖς του.

Τὰς Α.Μ. τὸν Βασιλέα καὶ τὴν Βασίλισσαν προσεφώνησεν ὁ Δήμαρχος τῆς πόλεώς μας κ. Ἀθανάσιος Καραγκάνης καὶ ὁ Πρόεδρος τῆς ἐπιτροπῆς προικοδοτήσεως τῶν ἀπόρων κορασιδῶν τοῦ Νομοῦ μας Εἰσαγγελεὺς Χαλκιδικῆς κ. Παναγιώτης Χάντζος.

Μετὰ ταῦτα ἡ Α.Μ. ὁ Βασιλεὺς ἀπένευμεν ἰδιοχείρως 133 βιβλιάρια προικοδοτήσεως ἀπόρων κορασιδῶν τοῦ Νομοῦ μας αἱ μητέρες τῶν ὁποίων κατεφίλησαν μετὰ βιθυτάτης συγκινήσεως καὶ ἐγνωμοσύνης τὰς βασιλικὰς χεῖρας.

Οἱ βασιλεῖς μας πρὸ τῆς ἀναχωρήσεώς των, ἐδέχθησαν καὶ ἐχαίρησαν εἰς μίαν αἴθουσαν τοῦ γυμνασίου, ἀπάσας τὰς πολιτικὰς καὶ στρατιωτικὰς ἀρχὰς τῆς πόλεώς μας ὡς καὶ τοὺς ἀναπήρους πολέμου. Τὴν μεσημβρίαν ὑπὸ τὰς ἐπεφυημίας καὶ ζητωκραυγὰς τοῦ λαοῦ ἀνεχώρησαν διὰ Θεοῦνικην.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΙΝ ΤΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ

Στρατωνίον 28 — Προχθὲς τὸ ἑσπέρας, ὁ Οἰκονομικὸς Ἐφόρος κ. Γεώργιος Παπανικολάου, ἐν συνεχείᾳ σχετικῶν ὁμιλιῶν, τὰς ὁποίας ἐπραγματοποίησεν εἰς τὰς κοινότητας Παλαιοχωρίου, Νεοχωρίου, Ἱερισσοῦ καὶ εἰς τὸν δῆμον Ἀρναίας, ὁμίλησε καὶ εἰς τὴν κοινότητά μας, ἐντὸς τῆς αἰθούσης τῆς Λέσχης Ἐργατοῦπαλλήλων Στρατωνίου, μετὰ θέμα «Ἡ πρόληψις τροχαίων ἀτυχημάτων». Τὴν ὁμιλίαν τοῦ κ. Παπανικολάου ὅστις διεξῆλθε τὸ θέμα μετὰ σαφηνείας, παραστατικότητος καὶ πληρότητος παρηκολούθησε πλήθος κατοίκων μας καὶ ἐκπρόσωποι τῶν ἀρχῶν ὡς καὶ ὁ εὐρεθεὶς ἐνταῦθα Διευθυντὴς τῆς ἑφημερίδος «ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ» κ. Νικόλαος Γεροχρῆστος, ἄπαντες δὲ κατεχειροκρότησαν τὸν ὁμιλητήν. Μ.

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΙΣ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ

Διὰ τῆς ὑπ' ἀριθ. 107/60 ἀποφάσεως τοῦ Πρωτοδικείου Χαλκιδικῆς, ἀνεγνωρίσθη τὸ ἐν Πολυγύρῳ συσταθὲν Σωματεῖον ὑπὸ τὸν τίτλον «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΛΛΗΛΟΒΟΗΘΕΙΑΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΩΝ ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΩΝ ΔΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ΝΟΜΟΥ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ» σκοπὸς τοῦ ὁποίου εἶναι ἡ παροχὴ οικονομικῆς βοήθειας εἰς τὰ μέλη αὐτοῦ, ἐν περιπτώσει ἀτυχημάτων καὶ ἡ ἀνάπτυξις τῆς μεταξὺ τῶν μελῶν αὐτοῦ ἀλληλεγγύης. Ἐν Πολυγύρῳ τῇ 24-10-1960 Ὁ πλῆρεξούσιος δικηγόρος ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΖΑΝΠΣ

ΤΙΜΗ ΕΙΣ ΟΠΛΙΤΑΣ ΤΩΝ Τ.Ε.Α.

Τὴν πρωΐαν τῆς παρελθούσης Κυριακῆς ἔλαβε χώραν, εἰς τὸ προαίλιον τοῦ γυμνασίου τῆς πόλεώς μας, σεμνὴ τελετὴ ἀπονομῆς ἀναμνηστικῶν διπλωμάτων ἐθνικῶν ὑπηρεσιῶν εἰς τοὺς ἄνδρας τῶν Τ.Ε.Α. κ.κ. Γεώργιον Κρουῶν ἐκ Ποτιδαίας, Χρήστον Τσερκέζογλου ἐκ Μεταμορφώσεως, Νικόλαον Τσολάκη ἐκ Ν. Συλλάτων καὶ Ἀστέριον Δρούγγαν ἐκ Παλαιοκάστρου.

Κατὰ τὴν τελετὴν ὁ ἀνθ) γὸς κ. Χρ. Ἀνδρόντος ἀνέγνωσε τὴν ἡμερησίαν διαταγὴν καὶ ὁμίλησε δι' ὀλίγων διὰ τὴν συμβολὴν τῶν Τ.Ε.Α. εἰς τὴν προσπάθειαν ἐπιβιώσεως τοῦ ἔθνους ἐναντίον τῆς κομμουνιστικῆς ἐπιβολῆς.

Τὰ διπλώματα ἀπένευμεν ὁ δ)τῆς τῆς 87 Σ.ΔΙ. ὑποστράτηγος κ. Λιακούτσος. Παρέστησαν ὁ ὑποστράτηγος δ)τῆς τῶν 87 Σ.ΔΙ. κ. Λιακούτσος, ὁ ἀντ)ρχι κ. Π. Σούτσας δ)τῆς τῶν Τ.Ε.Α. τοῦ Γ. Σ.Σ. ὁ κ. Νίτσας ὁ ἐκπρόσωπος τῆς νομαρχίας, ἀντιπροσωπεῖα συλλόγων, μαθητῶν κλπ. Ὁ Γυμνασιάρχης κ. Παπασωτηρίου ἐδεξιόθη τοὺς παραστάντας.

ΔΥΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ

Τὸ Ὑπουργεῖον Παιδείας δι' ἐγκύκλιον του πρὸς τὰ Σχολεῖα ἐκοινοποίησεν ἀποφασισιν τοῦ Ἐθνικοῦ Ἰδρυμάτος Ραδιοφωνίας περὶ προκηρύξεως δύο νέων Πανελληνίων διαγωνισμῶν διὰ τὴν συγγραφὴν μαθητικῆς ἐκθέσεως καὶ διὰ σχέδιον καὶ ζωγραφικὴν.

Θὰ τύχουν βραβείων καὶ ἐπαίνων αἱ καλύτεραι ἐργασίαι τῶν μαθητῶν ἐπὶ πλέον δὲ τὰ βραβευθῆσόμενα ἔργα ζωγραφικῆς θὰ ἐκτεθοῦν ἐπὶ 15θήμερον εἰς τὸ Ζάππειον Μέγρον.

Τοῦ διαγωνισμοῦ ἐκθέσεως δικαιοῦνται νὰ μετᾶσχουν οἱ μαθητῶν Δημοσίων καὶ Ἰδιωτικῶν Σχολείων ἀπὸ Ἐ. Δημοτικοῦ καὶ ὄλων τῶν τάξεων τοῦ Γυμνασίου. Τοῦ διαγωνισμοῦ ζωγραφικῆς ἀπαντες οἱ μαθητῶν Δημοτικῶν Σχολείων καὶ Γυμνασίου.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΑΡΙΝΑΣ

Στὰ ἔγκατα τῆς γῆς, ὅπου ἀπὸ χρόνια δούλευε ὁ μεταλλωρὸς τῶν Μεταλλείων Κασσάνδρας Στέλιος Καρίνας ἐκ Μ. Παναγίας, τὸν χτύπησε ἡ φοβερὴ ἀρρώστεια Ἐναν ὁλόκληρο χρόνο τὴν πάλαψε τὸ λεβεντόκορο παλληκάρου μὸλις συνεπλήρωσε τὰ 30 χρόνια τῆς ζωῆς του Μὰ τὴν περασμένη Κυριακὴ ὁ χάρος τὸν σώριασε κάτω κόβωντας τὸ νῆμα τῆς ζωῆς του στὸ ἀνθὸ ἀκόμα τῆς ἡλικίας του.

Ὅλοι ὅσοι τὸν γνώρισαν τὸν κλαῖνε καὶ δὲν θὰ τὸν ξεχάσουν τὸν λεβέντη μετὰ τὴν ἀγῆ καρδιά, ποὺ τόσο πρῶτῃ μα χάθηκα, ἀφήνοντας ἀπαρηγόρητη μιὰ νέα γυναῖκα καὶ ὄρφανὸ ἕνα λιγόνθυνο κοριτσάκι—ἀγγελουδί! Γ.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ: Ἐλαιὸν κείμενον ἐν Πολυγύρῳ εἰς θέσιν Κυραογύρη Ραζανῶν ἐξ ἑκατῶν (100) περίπου δεκαδικῶν στρεμμάτων μετὰ ἐπτακοσίων περίπου ἔλαιον δένδρων μικρῶν καὶ μεγάλων. Πληροφορίαι Παῦλον Μαλακούδην Πολύγυρον. Ἄργυρ Χρυσόχοῦ Ἡσαΐα 3 Θεοῦνικην.

ΑΙ ΑΡΧΑΙ ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ

Θεσσαλονικὴ τῇ 19-10-60 Πρὸς τὴν Ἐφημερίδα «ΦΩΝΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ» Πολύγυρον Κύριε Διευθυντά.

Εἰς ἀπάντησιν σχολίου κατὰ τὴν ἐφημερίδα τῆς 2-10-60 κατ' ὃ παραπονεθεὶς διὰ τὴν μὴ ἀρτίαν ἐξυπηρετήσιν τοῦ Πολυγύρου ἀπὸ ἀπόψεως ἠλεκτροπαρασκευῆς, ἔχομεν τὴν τιμὴν νὰ σᾶς πληροφορήσωμεν ὅτι ἡ ἐγκατάστασις νέας μηχανῆς εἰς Πολύγυρον εὐρίσκειται ἐν τῷ περατοῦσθαι.

Ἡ ἀναφερομένη γραμμὴ ἠναλλασσομένου ρεῖματος Υ.Τ. δὲν ἐγένετο διότι αὕτη πρόκειται νὰ τροφοδοτήσῃ τὸ ἀντικαταστάσιον τοῦ Δήμου Πολυγύρου ὅπερ ὁμοῦ εἰσέει δὲν ἔχει ἐτοιμασθῆ καὶ ἐπομένως δὲν δύναται εἰς κατασκευασθῆ ἡ γραμμὴ.

Εἰς τὴν Ἀρναίαν ἡχοισαν ἤδη πρὸ δεκαήμερον αἱ σχετικαὶ ἐργασίαι βελτιώσεως τοῦ δικτύου αἰτίνες καὶ συνεχίζονται.

Μετὰ τιμῆς Κ. ΜΠΟΥΖΑΚΗΣ Διευθυντῆς Περιφέρειας

Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΟΧΙ

ΠΕΤΡΟΚΕΡΑΣΑ 29.— Μὲ μεγαλαυρέθειαν ἐφορτάσθη ἡ ἐπέτειος τοῦ ἱστορικοῦ ΟΧΙ τῆς 28ης Ὀκτωβρίου 1940 εἰς τὴν κοινότητά μας. Κατ' αὐτὴν ὁ δ)ντῆς τοῦ Σχολείου κ. Ἰωάν. Κυβερνήτης διὰ τῆς ὑπερόχου ὁμιλίας του ἔξηρε τὴν σημασίαν τοῦ εορτασμοῦ τῆς ἡμέρας χειροκροτηθεῖς ὑπὸ πάντων τῶν κατοίκων. Αὐτὴ ἐπαισιώθη μετὰ διαφόρους διαλόγους καὶ σκέτις ὑπὸ τῶν μαθητῶν ὡς καὶ συγκινητικὰς ἀναπαυστάσεις ὁποσπᾶσας θερμα συχαρητήρια. Ἡ ἐορτὴ ἔκλεισε ψαλέντος τοῦ Ἐθνικοῦ Ὑμνου.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Θεορῶ ὑποχρέωσιν νὰ εὐχαριστήσω τὸν μηχανουργὸν καὶ ἐφαρμοστὴν κ. Βασιλεῖον Κασσανδρινὸν καὶ τὸν Ν. Μουδανίων διότι τὴν σπαρτικὴν μηχανὴν ποὺ με κατασκευάσας εἶναι ἀνώτερη τῶν εὐρωπαϊκῶν.

ΑΘΑΝ. ΤΣΕΡΒΕΛΗΣ Πολύγυρος

— Ἡ σχολικὴ ἐφορτὴ Ἁγίου Προδρόμου Πυργαδικῶν, εὐχαριστεῖ τὸν κ. Δημήτριον Γιαγκῆ, διὰ τὴν ἐκ 2 στρεμμάτων Οἰκοπέδου δωρεάν του πρὸς τὸ δημοτ. σχολεῖον διὰ τὴν ἀνέγερσιν διδακτῆρου.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Εἰς τοὺς δάσαντας ἀμοιβαίαν ὑπόσχεσιν γάμου οἰκογενειακοῦ φίλου καὶ συναδέλφου Σουλτάνα Μπουλάκη καὶ Χρήστον Τσουλαρῶν συχαίρομεν θεομύματα εὐχόμενοι ταχεῖαν στέψιν Οἰκογένεια Ἀριστοφάνους Λεοτῆ. — Εἰς τὴν ἀγαπήνην μας Ἄννα Δέλλιον—Καρνῆ, ἱατροῦν φυματολόγον λαβοῦσα ἐπαξίως καὶ τὴν ἐιδικότητα μικροβιολόγου συχαίρομεν θεομῶς καὶ εὐχόμεθα λαμπρὰν σταδιοδρομίαν. Οἱ Γονεῖς καὶ ἀδελφοί

ΑΛΛΑΓΗ ΕΠΩΝΥΜΟΥ

Ἀνακοινοῦμεν ὅτι ὑπὸ τοῦ Μαρτυροῦ Θεοχάρου τοῦ Βασιλείου κατοικοῦ Θεοῦνικῆς (ὁδὸς Σμύρνης—4) ἐπαγγέματος Ταχυδρομικοῦ ὑπαλλήλου ἐγγεγραμμένου εἰς τὰ μητρώα ἀρρένων τῆς κοινότητος Κασσάνδρινου ὑπὸ ἔτος γεννήσεως 1909 ὅτε βλήθησαν δικαιολογητικὰ ἀλλαγῆς τοῦ ἐπωνύμου του εἰς Θεοχαρίδης. Καλεῖται πᾶς ἐνδιαφερόμενος ὅπως ὑποβάλῃ ἡμῖν τὰς τυχόν ἀντιρροήσεις του ἐντὸς δεκαπενθήμερον ἀπὸ τῆς δημοσιεύσεως τῆς προσηύσεως. Ἐν Πολυγύρῳ τῇ 27-10-1960 Ὁ Νομάρχης